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— Oglasi po tarifi in dogovoru

Uprava
v Ljubljani, Gradišče 4, tel. 30-68. 
Podružnica v Mariboru, Aleksan
drova cesta št. 24, telefon 29-60. 

Podružnica v Celju,
Slomškov trg štev. 4,
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Moralna dolžnost Italije napram slovanski manjšini
^ _
Ž e le z n e  ugo tov itve  u g le d n e  a n g le š k e  rev ije  - „ P o litičn a  pod lo žn o st po l m ilijona  S lovanov  z a h te v a  

d ru g ačn o  p lač ilo“  - P o le m ik e  fa š is to v sk eg a  tisk a
Trst, 18. septembra. Današnji »Popolo di 

Trieste« citira angleško revijo »The Econo- 
mist«, ki pravi glede tržaškega procesa:

Ker ne poznamo značaja zbranih doka
zil, ne moremo presoditi, ali je bila obsod
ba pravno upravičena in primerna nasiljem, 
ki naj bi jih bili zakrivili obsojenci. Toda 
čeprav bi se dalo na kakšn način dokazati, 
da so oni zaslužili svojo usodo kot posa
mezniki, se pa sme ta metoda le težko upo
rabljati za reševanje manjšinskega proble
ma. Karkoli naj bi bili oni storili, so pač 
Btorili, ker 9 0  fem  potom hoteli dati izraza, 
čeprav na nasilen in nezakonit način, upra
vičenemu odporu narodne manjšine, ki ji 
pripadajo. To slovensko ljudstvo, ki je bilo 
po sklenitvi miru iz strategičnih razlogov 
podvrženo Italiji, je leta in leta upalo na 
osvobojenje izpod nemškega in avstrijske
ga jarma. Dogodki vojne, ki je spreme- 
>ila lice Evrope, temu ljudstvu ni prinesla 
(■ česar boljšega, nego le osebne spremem
be Ni čuda, če tedaj ti ljudje s skrbjo v 
očeh gledajo preko nove meje na jugoslo- 
vansk 1 državo, v kateri je našla večina nji
hovih toro jakov končno svoje narodno uje- 
diinjenje in narodno vlado.

Tudi če se naslanjamo na princip naj
večjih predpravic za največje število, jetreba 
priznati, da so upravičene želje teh petih 
stotisočev Slovanov, ki se morajo pokoriti 
interesom 40,000.000 Italijanov. Za italijan
sko državo bi morala biti moralna dolž
nost, da v čim večji meri plača politično

pokornost svojih slabo razpoloženih podlož
nih Slovanov s tem, da bi spoštovala nji
hovo kulturo, njihov jezik in njihove usta
nove. In ta moralna dolžnost v resnici ne 
nalaga nikakih političnih žrtev in ne ustvar
ja političnih nevarnosti.

Pravi interes italijanske države je, da si 
zasluži lojalnost in spoštovanje Slovencev, 
ki bivajo v okvirju italijanske meje, da po
skrbi, da bi jih ne zadelo nič, kar bi moglo 
vzbuditi zaradi njih ogorčenje in pomilo
vanje njihovih sorojakov v Jugoslaviji. Vsa
ka druga politika je samo po sebi zgrešena. 
Zgodovina izpričuje, da drugačna politika 
vodi baš do nasprotnega, kar se je hotelo, 
kajti nacijonalizem je nekaka vera in za 
vsako vero predstavlja kri mučenikov seme 
njene bodočnosti. Sedanji zemljevid Evrope 
ne bo obveljal vse dotlej, dokler posamezni 
narodi ne bodo prepričani, da si morajo 
zaslužiti dobro voljo narodnih manjšin v 
okviru lastnih mej.

Nato navaja tržaški list komentar rim
skega lista »Giornale di Italia«, ki zavrača 
izvajanja angleške revije, češ da obsojenci 
v nobenem slučaju niso zastopali narodne 
manjšine in njenih interesov. Oni so bili le 
delinkventi, ki so napadali zaradi potvor
jenih nacijonalnih nagibov javna poslopja 
in uradne osebe. V ostalem pa v Julijski 
Benečiji ni nikakega manjšinskega vpraša
nja v tistem zmislu, kot si ga razlaga »The 
Economist«!

Vprašanje češkoslovaškega bojkota
Trst, 18. sepetembra. n. Danes se ves fa- 

šistovski tisk bavi z bojkotom, ki ga napo
vedujejo češkoslovaški listi in ki naj bi se 
nanašal na tujski promet, trgovino in in
dustrijo v Italiji.

»Resto deli Carlinoc meni, da je zelo 
verjetna sklenitev bojkota, opozarja pa, da 
ima taksen bojkot dvojne posledice. Češko
slovaška bi hotela s svojo protiitalijansko 
kampanjo in bojkotom napraviti tako poli
tično kot gospodarsko uslugo Jugoslaviji. 
Pri tem je pa pozabila, da uvaža Italija 
mnogo blaga iz Češkoslovaške in da absor
bira eno tretjino celokupnega jugoslovan
skega izvoza. To se pravi, da bi bojkot Ita
lije ne bil koristen ne Češkoslovaški niti 
njeni prijateljici, kakor to mislijo češkoslo
vaški listi. V ostalem pa bo težko organi
zirati ta bojkot, ker so se doslej vsi takšni 
poskusi ponesrečili zaradi odpora konsu- 
mentov, katerim konvenirajo predmeti, ki 
jih uvažajo iz države, proti kateri se name
rava proglasiti bojkot.

List pravi, da je preteklo leto Češkoslo
vaška izvozila v Italijo samo preko Trsta 
za 2,768.000 centov blaga, uvozila iz Italije 
pa 2,400.000 oentov italijanskih poljedelskih 
in industrijskih proizvodov.

Med fašisti in antifašisti
»Popolo di Italdac pravi, da je italijanski 

gospodarski položaj zelo dober in da se Ita

lija ne boji nikakega bojkota. Zatem list 
napada Češkoslovaško in sploh vse na
sprotnike fašizma ter navaja imena vodi
teljev pariških antifašistov. Te fašistovske 
sovražnike imenuje izdajalce lasnte domovi
ne zaradi tega, ker je njihov organ »Liber- 
ta« ostro obsodil postopanje fašistovske so
dne oblasti v Trstu in ker je opozoril na 
splošni položaj s posebnim ozirom na go
spodarstvo. Omenjeni list je poročal, da je 
italijanska industrija paralizirana, da je 
poljedelstvo padlo, da je nezaposlenost na- 
rastla, da so se delavske plače znižale, da 
se konkurzi množijo, da Italija kredita v 
inozemstu ne more dobiti in da jo sploh 
ogroža strahovita kriza dela in kapitala ter 
da je končno vsega tega kriv fašizem ter 
peha Italijo v gotovo propast.

»Popolo di Trieste« proglaša te trditve 
italijanskega lista v Parizu kot smešne ter 
prinaša na drugi strani članek fašistovske- 
ga lista »Cuventula«, ki je povodom letal
skih tekem v Bukarešti beležil, da Italijani 
ljubijo nevarnost, ker ustvarja nevarnost 
lepše življenje. To da so dobro pokazali na 
omenjenih letalskih tekmah. »Cuventuk je 
baje tudi zabeležil, da prihajajo inozemci 
iz Italije ter da z obžalovanjem omenjajo, 
da v Italiji ni več slišati petja. Tržaški list 
pravi, da je naravno, da se ne čujejo po 
Italiji nikake barkarole in serenade ob 
spremljanju gitar, ker pripravlja današnja 
Italija milijone svojih sinov za veliko bitko, 
ki bo napočila v bližnji bodočnosti.

PreVažna jugoslovanska prireditev v Ženevi
V sredo je bila otvorjena v palači Eynard razstava političnega, 
kulturnega, gospodarskega in zdravstvenega razvoja naše države

Ženeva, 18. septembra, n. Včeraj popol
dne ob 7-30 je bila v palači Eynard otvor
jena jugoslovanska razstava, ki bo trajala 
do 30. septembra. Razstava je pod vod
stvom zunanjega ministra dr. Voje Marin
koviča in pod pokroviteljstvom ženevskega 
župana. Ta izložba priča o razvoju naše 
države od leta 1919. do leta 1930. v vseh 
področjih njenega političnega, kulturnega, 
gospodarskega in zdravstvenega življenja. 
Izložba obsega veliko število fotografij in 
statističnih podatkov o poljedelstvu, javnih 
delih in higijenskih napravah v Jugosla
viji, posebno pa v Zagrebu in Beogradu.

Kot katalog je centralni Presbiro v Beo
gradu izdal posebno knjigo v francoščini. 
Ta knjiga vsebuje izčrpna poročila o vseh 
slikah in drugih razstavljenih predmetih.

Izložbo je namesto zunanjega ministra 
dr. Marinkoviča, ki je zelo zaposlen v pa
lači Društva narodov, otvoril drugi jugo
slovanski delegat in bivši minister dr. Želj
ko Mažuranič. Pozdravil je ženevskega 
župana Uhlerja, ki se je za ta pozdrav 
zahvalil s kratkim govorom.

Treba je omeniti, da je ženevska občina 
stavila brezplačno na razpolago dvorano 
v palači Eynard.

Priprave za balkansko konferenco v Atenah
Povodom konference bo prenesen jugoslovanski paviljon iz Soluna

v Atene
Atene, 18. septembra. AA. V komiteju 

za organizacijo balkanske konference v 
Atenah zaključujejo s posebno vnemo zad
nje priprave. Zaenkrat sta samo Romunija 
in Albanija službeno prijavili svoja od
poslanstva in navedli poimenično svoje de
legate. Romunsko delegacijo bo vodil bivši 
minister za zunanje zadeve Mitilineu. Pred
sednik grškega komiteja Papanastaziu se 
intenzivno zanima za priprave in veruje, 
čeprav se z raznih strani oglašajo skeptični 
glasovi o pozitivnem uspehu balkanske 
konference.

Na današnji seji so izbrali za balkansko 
himno pesem, ki jo je poslal neznan pes

nik iz Halkidike. Vposlanih je bilo več 
sto himen, ki pa niso ugajale. Himno bodo 
sedaj izročili znanemu grškemu skladatelju 
Labletu, da skomponira melodijo. Na tej 
seji je bila določena tudi balkanska za
stava, ki bo sestavljena iz barv zastav po
sameznih balkanskih držav. V sredini bo 
belo polje s šestimi zvezdami, ki naj bo 
simbol miru. Za časa balkanske konferen
ce bo prirejena v Atenah vsebalkanska 
umetnostna razstava; udeležbo so obljubile 
skoro vse balkanske države. Pri tej priliki 
bo prenesen del jugoslovanskega paviljona 
iz Soluna v Atene.

Grško-italijanski incident v Patrasu
»Italijani se motijo, ako smatrajoGrčijo za protektorat ko Albanijo«
Atene, 18. septembra. AA. Po poročilu 

grških listov so zastopniki italijanske šole 
v Patrasu izjavili, da ne soglašajo z novim 
zakonom o položaju inozemskih šol v Grči
ji. Oblastvom so izročili protestno spome
nico, ki v njej izjavljajo, da se pokoravajo 
samo naredbam svojega konzula. Uprav
nik policije v Patrasu je zaplenil spome
nico in prepovedal, da se razširja. Proti 
krivcem bo uvedeno kazensko postopanje.

List »Etnos« priobčuje komentar o tem 
dogodku in pravi, da se Italijani hudo mo
tijo, ako so hoteli s to spomenico reči, da 
smatrajo Grčijo za protektorat, kakor Al
banijo. Grčiji ni do časti, da bi zavzela

podoben položaj. Zato Grčija ne bo trpela 
poseganja v notranjo politiko. List ostro 
obsoja početje in veli, da bodo grška obla- 
stva uporabila novi zakon enako napram 
vsem

Važen ministrski svet 
v Londonu

London, 18. septembra. AA. Ministrski svet se 
je  duvi ponovno sestal k seji. Seje ministrskega 
sveta bodo trajale ves dan in se bodo nadaljevale 
jutri. Sklepi tega tedna bodo najvažnejši, odkar 
je sedanja vlada na krmilu. Po današnji seji mi
nistrskega sveta bo imel Macdonald sestanek * 
Lloyd Georgcom o vprašanju brezposelnosti.

Njegovo Veličanstvo kralj v Nišu
Viharne ovacije ob prihodu - Kmetje obsipljejo vladarja s cvetjem
Niš, 18. sept. AA. Danes ob 17T5 je pri

spel iz Beograda s posebnim dvorskim vla
kom v Niš Nj. Vel. kralj Aleksander, ki 
sta ga spremljala maršal dvora general Di- 
mitrijeviič in adjutant polkovnik Bekič. Na 
postaji so vladarja pozdravili ban morav
ske banovine g. Nestorovič, komandant ar- 
mije general Miloš Jovanovič, komandant 
moravske divizije general Miloš Ječmenič, 
komandant konjeivške divizije general Pe-

tar Kosič, predsednik občine Milorad Čav- 
darevič in drugi. Nj. Vel. kralju so bile 
prirejene na postaji viharne ovacije. Iz Ni, 
ša se je kralj odpeljal v niško Banjo, kjer 
ga je sprejel predsednik občine z občin
skim odborom in upravnik kopališča. Se
ljaki so obsipali kralja s cvetjem. Vladar 
se je nastanil v vili »Oliver«, ki je last od
vetnika Hlebčeviča.

Velik spomenik hvaležnosti napram Franciji
Spomenik, delo našega velikega Meštroviča, se odkrije na obletnico 

premirja v Beogradu na Kalemegdanu
Beograd, 18. septembra, k. Ze skoraj 6 

let je minilo, odkaT so nekdanji dijaki, ki 
so študirali v Franciji, sprožili inicijativo, 
da se postavi v znak hvaležnosti napram 
Franciji velik spomenik. Takrat se je usta
novil poseben odbor v Beogradu z mnogi
mi pododbori po vsej državi. Okrog teh od
borov se je zbralo okoli 4000 omladincev, 
Iti so nekoč študirali v francoskih mestih. 
Začeli so zbirati darove in sami pomagali, 
da je centralni odbor zbral čim več denar
ja. Sedaj je bilo zbranih okoli 2,000.000 di
narjev, pa se zbiranje še vedno nadaljuje. 
Sklenjeno je bilo, da se 1,500.000 Din da 
Ivanu Meštroviču, ki je izdelal spomenik 
v lepem hvarskem marmorju. Ostanek vso
te se je odločil za zgraditev instituta, v ka

interem bodo osredotočene vse humane 
frankofilske ustanove.

Žirija je že sprejela spomenik, ki bo 39 
metrov visok in na katerega straneh bodo 
vdelani reliefi naših in francoskih vojakov 
in dijakov.

Spočetka je bil namen odbora, da poklo
ni ta spomenik Parizu, toda ker je Pariz 
prenatrpan s spomeniki in ker zahteva ve
likomestni promet vedno več prostora, je 
bilo sklenjeno, da se ta spomenik postavi v 
Beogradu na glavni aleji na Kalemegdanu, 
tako da ga bo opaziti že iz Kneza Mihaj- 
love ulice. Spomenik hvaležnosti napram 
Franciji bo odkrit na dan mednarodnega 
premirja 11. novembra.

Vpliv gospodarske krize na posamezne države
Uvoz in izvoz sta se v primeri z

London, 18. septembra. Današnja števil
ka glasila trgovinskega ministrstva prina
ša zanimive podatke o vplivu svetovne go
spodarske krize na evropske države in 
Zedinjene države.

Podatki, ki se nanašajo na blagovni pro
met, kažejo, da se je v zadnjih sedmih me
secih uvoz vsepovsod znatno zmanjšal na
sproti minulemu letu. Zedinjene države so 
uvozile manj za 25-9%, Italija 21-4, Nem
čija 17-8, Francija 12, Anglija 10-2, Belgija 
in Luxembourg 5-8%.

Ravnotako se je občutno zmanjšal povso- 
di izvoz kakor sledi: v Zedinjenih državah 
za 22-6%, v Italiji 20-9, v Angliji 16-4, v 
Belgiji in Luxembourgu 14-1, v Franciji 
za 9-6 in v Nemčiji za 6-2%.

List naglaša, da se je uvoz v Angliji v

lanskim letom znatno zmanjšala
najmanjši meri zmanjšal od vseh držav 
razen Belgije.

Glede izvoza je angleški odstotek manjši 
od odstotka Zedinjenih držav. Italija je 
veliko manj izvozila. V neki meri se je 
zmanjšala zunanja trgovina po vrednosti 
v omenjenih državah zaradi splošnega pad
ca cen.

Veliki pomorski manevri v 
Angliji

Lonudon, 18. septembra. AA. Vrše se priprave 
za velike vaje atlantskega brodovja, katerim bodo 
prisostvovali 1. novembra ministrski predsedniki 
dominionov, ki se udeleže im perijalne konferen
ce. Gostje se bodo ukrculi na vojne ladje v Port
landu in bodo šest ur na morju. V tem času bodo 
opazovali razne vaje vojnega brodovja.



Stran 2 J U G O SL O V A N Petek, 19. septembra 1930.

Jugoslovansko geslo I Pomen in naloge banke za mednarodna plačila
Vos hinnslnvanski narnH ip bil združen V I Tr.iflvn (rlnvnPffi) r itv n n fp lin  O n p sn av-n  n o v in a r  iom  - ZnvnH ia  npkflk:Ves jugoslovanski narod je bil združen v 

eni misli in eni volji, ko je naš kralj v 
brezprimemo lepi slavnosti na Banjici iz
ročal našim polkom nove jugoslovanske 
zasiave. Kajti od nekdaj je veljala vsa lju
bezen jugoslovanskega naroda njegovi ar
madi in najsi so divjali valovi strankarskih 
strasti še tako visoko, naše vojske ven
darle niso nikdar dosegli. Nedotaknjena 
od strankarstva je ta neomajno sledila 
svojemu cilju in vedno znova dokazovala 
narodu, da ji sme zaupati, da mu je v po
nos. Zato je naš narod vedno bil ene mi- 
s’i z vojsko, zato je videl v njej vedno 
svoje najdražje in zato je v svojem srcu 
na dan našega velikega praznika zopet 
prisegel, da bo sledil istim idealom in 
istim geslom ko vojska. Nobene razlike ni 
med vojsko in državljani, vsi izpovedujejo 
eno nacionalno misel in vse združuje eno 
jugoslovansko geslo.

Na novih jugoslovanskih zastavah je to 
jugoslovansko geslo tudi zapisano in ko 
so  bile nove zastave razvite, tedaj ni no
vo jugoslovansko geslo postalo samo za
poved za naše junake, temveč za vse Ju
goslovane, ki ljubijo svoj narod. Ne samo 
naši junaki bodo šli pod geslom: Z vero 
v Boga za kralja in očetnjavo, temveč vsi 
Jugoslovani brez razlike priznavajo od 6. 
septembra kot jugoslovansko geslo samo 
geslo naše vojske: Z vero v Boga za kra
lja in očetnjavo! *

In po pravici. Kajti ni gesta, ki bi moglo 
iako zelo združiti ves naš narod v eni mi
sli in tako zelo povdariti našo enotnost, 
ko geslo, ki je zapisano na novih jugoslo
vanskih praporih. Raznim veroizpovedim 
pripada naš narod, toda vsi verujemo v 
enega Boga in vse nas veže vera v Boga.
Ta vera je našemu narodu naravnost ne
kaj svojstvenega, ker je obenem vera v 
nepremagljivo Pravico. Naš narod veruje v 
to Pravico in je veroval v njo vse čase, 
tudi v najbolj žalostnih. Baš ta vera mu je 
dala moč, da je vzdržal vsako trpljenje, 
da ni nikdar obupal in da je po groznem 
Kosovem in po še groznejšem sv. Vidu z 
nezmanjšano voljo nadaljeval svoj boj. Ta 
globoka in vedno živa vera v Boga ter 
Pravico pa je dala našemu narodu tudi to 
veliko nravstveno silo, da si ni nikdar pri
svajal tujih pravic, da je bil vedno pravi
čen in da je branil samo svoje. Polovičar
sko in nejugoslovansko bi zato bilo vsako 
naše narodno geslo, ki ne bi povdarilo to 
nezlomljivo vero našega naroda v Boga.

Z vero v Boga za kralja in očetnjavol 
Na3 prvi voditelj je kralj, ki je na bojnh 
poljanah in v mirnem delu dokazal, da 
smemo zaupati njegovemu vodstvu. Kralj 
za nas, mi za kraljal Je to jugoslovanska 
zaobljuba, ki daje vsemu našemu narod
nemu delu eno smer in eno voljo, da se 
ne razbijejo naše sile, temveč da gremo 
od napredka do napredka. Za našega kra
lja! V tem klicu je dalje naša zaobljuba, 
da bomo vsi disciplinirani in si s tem za
gotovili maksimum možnega uspeha. Ne 
vsak za sebe, temveč vsi za enega, da bo
mo v  resnici ena vojska, en narod, ki ve, 
kaj hoče. Zaobljuba jugoslovanske sloge 
je v klicu: Za kralja!

Za kralja in očetnjavol Vse za našega 
voditelja, da bo blagor in slava očetnjave 
tem večja. Kar so nam zapustili naši 
očetje, to bomo zvesto čuvali in hranili v 
najsvetejšem spominu! Za očetnjavo! Ni 
nam očetnjava le zemljepisni pojem, tem
več mnogo več, očetnjava je del našega 
svetovnega nazora. Ni očetnjava le ljube
zen do rodne grude, temveč tudi gojitev 
onega duha, ki smo ga podedovali po svo
jih očetih in iz katerega izvira genij na
šega naroda. Očetnjava, to je najmočnejša 
trdnjava, da naš narod nikdar ne zapade 
v degeneracijo, da ga ne more zlomiti no
bena zabloda modernega življenja. Ljubi
mo svoj dom, a še bolj ljubimo dušo na
šega naroda in zato vse za očetnjavo, vse 
za slavo našega imena, za čast naše do
movine. Vse za očetnjavo! Tudi zato, da 
s  tem počastimo spomin vseh onih veli
kih naših junakov in mučenikov, ki so 
žrtvovali svoje znanje in sposobnosti, svo
je delo in tudi svojo kri za očetnjavo.

Ni gesla, ki bi tako zrastlo iz jugoslo
vanske misli, kakor je geslo, zapisano na 
novih jugoslovanskih zastavah. Kajti vsa 
naša narodna vera je obsežena v tem ge
slu in vsa naša narodna volja je izraže.ia 
v njem. Zato so pokopana vsa prejšnja 
stara gesla in za Jugoslovana obstoji samo 
eno geslo, ki ustvarja enotnost med njim 
in njegovo vojsko.

T vero v Boga za kralja in očetnjavo, s 
tem geslom na delo, za ustvaritev jugo
slovanske akcije!

Izjava glavnega ravnatelja Quesnay-a novinarjem - Zavod je nekaka 
centrala vseh emisijskih bank na svetu - Važnost sedanjih pogajanj

z našo Narodno banko
Beograd, 18. sept. A A. Danes ob 16. po

poldne je sprejel v dvorani Narodne banke 
generalni ravnatelj banke za mednarodna 
plačila Pierre Quesnay predstavnike jugo
slovanskega tisika ter jim dal sledečo iz
javo o nalogah banke za mednarodna pla
čila in njenih zvezah z emisijskimi banka
mi celega sveta:

Banka za mednarodna plačila je bila 
ustanovljena na podlagi Youngovega načrta 
v svrho, da vojnim dolgovom vzame poli
tično obeležje in da se ob priliki prenosa 
ene divize čim koristnejše pretvorijo v dru
ge ter izvTŠi prenos kapitala iz enega go
spodarstva v drugo. Radi tega ni treba 
banke smatrati izključno za reparacijsko 
baniko, ker trna nalogo, da prenaša kapital 
iz enega področja v drugo, da se prenosi 
opravljajo na najrentabllnejši način in ker 
moramo banko smatrati kot nekako cen
tralo vseh emisijskih bank na svetu, od ka
terih ima vsaka na svojem področju dolž
nost dvigniti vrednost denarja. Najvažnejše 
reparacijsko vprašanje obstoja v tem, kako 
prenašati kapital, ki pripada več bankov- 
nim področjem. Banka za mednarodna pla
čila ima pri tem dolžnost, da uredi Olearing 
v svrho prenosa kapitala posebno pri pla
čevanju medsebojnih vojnih dolgov, kakor 
tudi, da se uvede clearing pri ostalih po
slih z devizami, tako da sprejme banka 
vlogo upnika, preko katerega se bodo pla- 
čf vale anuitete mednarodnih posojil, pri 
čemer je potrebno, da se ena deviza pre
tvori v drugo radi plačevanja upnikom na 
raznih kraijih in raznih tržiščih. Ker bo 
banka tako vršila nalogo prenašanja kapi
tala, bo posebno tesno sodelovala s poedi- 
nimi emisijskimi bankami, s katerimi je 
stopila v stvarne zveze. Radi tega se zdaj 
konlerira z guvernerjem Narodne banke, 
kot se je konferiralo v Curihu, v Pragi, na 
Dunaju, v Stockholmu in Helsingforsu z 
voditelji njihovih narodnih bank. Ne gre 
samo za to, da se ustvari čim večje sodelo
vanje med emisijskimi bankami, temveč

tudi za to, da bi se med poedinimd država
mi zaključili sporazumi o reeskomtu me
nic, kar bi povišalo stabilnost in varnost 
stabiliziranih valut. Razen tega se dela na 
organizaciji celokupnega kapitala pri pre
nosu iz ene valute v drugo in zmanjšanju 
rizika. Povečujoč zaupanje v izvršeno sta- 
biliziiranost in konsolidirano valuto, dopri- 
naša banka k ustvaritvi določenega med
narodnega finančnega tržišča, tako da bo 
denar lažje jrenesti z enega mesta na dru
go, zmanjšujoč razliko obrestne mere in 
olajšujoč poslovanje banke.

Po tromesečnem obstoju je banka za 
mednarodna plačila poleg svojega kapitala 
sprejela tudi depozite poedinih vlad M ve
likih bank, tako da lahko plasira na razna 
tržišča tudi večje zneske. Depoziti znašajo 
l -6 milijard švicarskih frankov. Banka za 
mednarodna plačila more zaenkrat ta ka
pital deponirati samo na krajši čas, toda, 
ker se bo z boljšo organizacijo mednarod
nega kredita povišalo zaupanje v medna
rodno finančno tržišče, bo dana tudi mož
nost, da kapital investira na daljše roke.

Banka za mednarodna plačila s tem dela 
ne samo na zmanjšanju razlike obrestne 
mere med poedinimi tržišči, temveč zmanj
šuje tudi razliko med kratkoročnim in dol
goročnim denarjem, vprašanje, ki je najvaž
nejše za razvoj držav kot je Jugoslavija.

Osnovana, da ustvari organ za plačila 
reparacij in vojnih dolgov, banka predstav
lja tudi organ za ureditev denarnega trži
šča na ta način, da konsolidira denarno 
stanje različnih držav, da proveri možnost 
kredita in najde način, da se poveča za
upanje v stabilnost valute in varnost pla- 
cementa kapitala med poedine panoge go
spodarstva, s čimer jača stabilnost in tako 
dela na zaščiti miru in povečanju blago
stanja na svetu.

Po tej izjavi je ostal g. Pierre Qusnay še 
približno eno uto v razgovoru z novinarji. 
NaglaSal je veliki razvoj kraljevine Jugo
slavije in to posebno v zadnjih dveh letih.

Nevaren razvoj stavke v 
Barceloni

Pariz, 18. septembra. AA. Poročajo iz 
Barcelone, da se je stanje poslabšalo in da 
so strogi ukrepi, ki jih je izdal civilni gu
verner v Barceloni, samo pospešili splošno 
stavko, ki bi se morala danes začeti. Rav
natelji in uredniki lista >Solitarides< so 
bili aretirani.

Izdan je bil nalog za aretacijo delegatov 
stavkovnega odbora delavskih sindikatov. 
Člani odbora pa so se skrili in odredili za
stopnike v slučaju aretacije. Ulice v Bar
celoni nudijo strašno sliko. Povsod leži 
nečistoča in smeti, ki jih zdaj čistijo voja
ški oddelki. Vojaški oddelki vzdržujejo 
tudi red na ulicah in vodijo promet. V 
Barceloni je koncentrirana meščanska gar
da. Guvernerju je bilo dano pooblastilo, da 
po lastni razsodnosti izda potrebne ukrepe.

Pariz, 18. septembra. A A. Poročajo iz 
Barcelone, da so se študentje solidarizi
rali z delavci.

Barcelona. 18. septembra, d. List strokov
ne organizacije je bil suspendiran. Vsi 
uredniki in 18 voditeljev stavke je bil* 
aretiranih.

Po zaključku splošne debate Društva narodov
Važne razprave pred posameznimi komisijami

Ženeva, 18. septembra, n. Davi so zase
dale komisije Društva narodov. Najbolj po
membno je zasedanje pravne komisije. Ta 
komisija razpravlja o reorganizaciji stalne
ga mednarodnega razsodišča v Haagu. Šte
vilo sodnikov tega sodišča se bo povečalo 
na 21. Pri razpravi o tem vprašanju je 
prišlo do incidenta med grškim delegatom 
Politisom in delegatom Kube.

Nadalje bo ta komisija razpravljala o po
ročilu glede sprememba pakta Društva na
rodov, katero naj bi dobilo nova osnovna 
pravila, ki bi se nekoliko prilagodila pari
škemu paktu. Zatem bo komisija prouče
vala kodifikacijo mednarodnega prava, ra
tifikacijo mednarodnih konvencij, s kate
rimi se sedaj bavi poseben odbor, nadalje 
poročilo odbora, ki proučuje predlog Fin
ske glede stalnega razsodišča v Haagu v 
zadevi arbitražnega sodstva. Šesta komi
sija je danes razpravljala o vprašanju na
rodnih manjšin.

Budimpešta, 18. sept. n. Po poročilu ma- 
djarskih listov iz Ženeve je naletelo vpra
šanje ustvaritve agrarnega bloka med sred
nje- in vzbodno-evropskimi državami na 
nove težave. V Ženevi se je grof Betlilen 
pogajal z zastopniki sosednih držav, pa ni 
mogel doseči končnega sporazuma, ker so 
bili razgovori bolj informativnega značaja 
im ker so stališča za enkrat še zelo različ
na. Doslej ni izdelan niti še program dela. 
Ta program se  ustvarja baš sedaj v Ženevi. 
Zastopniki vseh osmih agrarnih držav, ki 
so sodelovale na konferenci v Varšavi, so 
sklenili, da predložijo rezultate varšavske 
konferenci gospodarski komisiji Društva 
nairodov. Varšavski program se  bo pretre
sali obenem z ostalimi gospodarskimi vpra
šanji v tej komisiji. Delegati Male antante 
in Poljske so se sestali včeraj ob 16. uri. 
Na tej konferenci so ugotovili, da se nji
hova stališča glede tega vprašanja docela 
skladajo.

Sovjetski protest pri francoski vladi
proti vojaški paradi ruskih emigrantov ob grobu neznanega vojaka
Pariz, 18. septembra, d. Sovjetski posla

nik v Franciji Dovgalevski je pri francoski 
vladi vložil formalen protest, ker se je 
6. septembra vršila v Parizu vojaška para
da ruskih belih emigrantov na grobu ne
znanega vojaka in so udeleženci na tej 
paradi prišli tja v vojaških uniformah z

orožjem in zastavami. Glavni tajnik fran
coskega zunanjega ministrstva Berthelot je 
odgovoril, da bo uvedel preiskavo o tej 
vojaški paradi ruskih emigrantov in kako 
je bila dovoljena. Zagotavljal je poslanika,- 
da se bo potrebno ukrenilo, da se v bo
doče prepreči kaj podobnega.

Papež in govorice o njegovi bolezni
Sprejem francoskih romarjev v Vatikanu - »Papež se počuti

prav dobro«
Pariz, 18. sept. Listi objavljajo poročilo o 

sprejemu skupine francoskih romarjev, 
med njimi mnogo učiteljev, ki so se šli po
klonit sv. očetu. Pri sprejemu je imel pa
pež Pij XI. velik govor, v katerem je dal 
izraza svoji radosti, da »more sprejeti dra
ge sinove one Francije, ki jo tako ljubi, 
kateri so prišli k njemu pod zastavo krščan
skega pouka, ki je toli koristen za družbo 
in Cerkev.«

V nadaljevanju je papež izjavil, da ga 
veseli njihov poset tudi radi tega, ker mu 
je dana ž njim priložnost, da spregovori 
par besed o govoricah, ki se širijo po celi 
Franciji. — Prva taka govorica je ona, ki 
predstavlja papeža kot bolnega, skoro kot 
umirajočega, tako da sprejema vsak dan 
od vseh strani brzojavke in pisma, ki so 
polna sinovske bojazni. Resnica pa je na
sprotna, papež se počuti prav dobro, kot 
lahko ugotovijo vsi romarji. Kar se tiče 
bodočnosti, je ta v božjih rokah, in ne bi 
mogla biti v boljših, a volja božja se bo 
godila jutri kot danes.

Druga govorica se nanaša na >Action 
Francaisec. češ da odredbe in ideje sve

tega očeta ni90 več tako neomajne in stro
ge, temveč da so evoluirale in da pride v 
najkrajšem času do sprememb v tem vpo
gledu. Nič se ni spremenilo in se ne ho 
spremenilo — je dodal papež. Vsak dan 
moli za pokorne sinove Francije in tudi za 
druge, ki niso takšni, da bi se tudi oni 
vrnili k številu njih, ki so papežu v njego
vih težkih skrbeh velika tolažba.

Papež Pij XI. je podelil romarjem nato 
apostolski blagoslov in, ko so odpeli <0re- 
mus pro pontifice«, se je poslovil od njih 
z besedami >Hvaljen bodi Jezus Kristus«.

Mandžurija posreduje med 
severom in jugom Kitajske
Šamgaj, 18. septembra. AA. Iz poučenega kroga 

poročajo, da namerava diktator Mandžurije Šang 
Sušlijang posredovati med Severno in Južno Ki
tajsko. V sporazumu z obema strankama bo man- 
džurski diktator začasno prevzel kontrolo nad Ti- 
jcncinom in Pekingom. Kontrola bo trajala do 
konca pogajanj in bo njena naloga, da vzdrži red 
in mir. Prejšnji teden je bila po nekili vesteh 
ljuta bitka med severno in južno vojsko. V bitki 
je  padlo nad 20.000 nacionalistov.

Povratek poslanika 
Andjelinoviča .

Zagreb, 18. septem bra, k. NaS poslanik ns 
D unaju dr. Grga A ndjelinovič se vrača iz Beo-

frada in  Splita na Dunaj. Snoči se je ustav il v  
agrebu.

Premestitve sodnikov
Beograd, 18. septembra. 1. N* lastno prošnjo ko 

premeščeni k deželnemu sodišču v L jubljani: sod
nik sreskega sodišča v K ranju dr. Ernest Kobe, 
sodnik v Radovljici dr. Andrej Dolinar, sodnik v 
Kamniku dr. Josip Šenk in starešina sodišča v 
Kozjem Jakob Jerman.

Demanti netočnih vesti
Beograd, 18. septembra. AA. Zadnje dni so bi- 

le iz Sofije razširjene v bolgarskem in inozem
skem tisku vesti, ki so spravljale afero bolgar
skega polkovnika Marinopoljskega, ki je  izvršil 
samomor, v zvezo s kraljevino Jugoslavijo. Po
oblaščeni smo, da kategorično demantiramo vse 
te vesti kot netočne in bre* osnove.

Konferenca podonavskih 
držav

Beograd, 18. septembra. AA. Snoči so odpoto- 
vali v Krakov g. dr. Fran Gospodnetič, pomočnik 
ministra financ, g. J. Radulovič, referent glavne 
direkcije carin in  F. Marodic, glavni tajnik beo
grajske trgovske zbornice. Imenovani gospodje 
bodo zastopali interese našega gospodarstva na 
mednarodni konferenci podonavskih držav v K ra
kovu.

Poset naših gospodarstve
nikov v Grčiji >

Beograd, 18. sept. AA. Jugoslovansko-grška liga 
v Solunu je sporazumno z ligo v Atenah preko 
našega generalnega konzula v Solunu in grško- 
jugoslovanske lige v Beogradu uradno povabila 
jugoslovanske gospodarstvenike in  novinarje, naj 
posetijo Grčijo.

Poljska poslanka obsojena 
na šest mesecev

Varšava, 18. septembra, d. Poslanka gospa Ko- 
sčovska (iz stranke Visvolenie), ki je  bila v ne
deljo pri demonstracijah v Lublinu aretirana, je 
bila od lublinskega okrajnega sodišča obsojena 
na 6 mesecev zapora radi razžaljenja maršala Pil- 
sudskega.

Ne Mussolini ne Grandi ne 
pojdeta v Ženevo

London, 18. septembra, d. »Daily Telegraph« 
poroča iz Rima: S pristojnega mesta javljajo, da 
Mussolini nima namena osebno iti v Ženevo, ka
kor se je  govorilo v krogih Društva narodov. 
Tudi Grandi ne namerava več v Ženevo, da bi 
se udeleževal francosko-italijanskih pogajanj o po
morskem vprašanju, ker ta pogajanja do sed'ij 
niso prida napredovala in niso prišla preko uvod
nih razprav.

Praški velesejem
Praga, 18. septembra. AA. Jesenski vzorčni vele

sejem ima 2973 razstavljalcev. Največ je  razstav
ljenega elektrotehničnega materiala.

Polet Anglija — Avstralija
Bagdad, 18. septembra. AA. Angleški letalec 

Matthevvs, ki bo skušal postaviti nov hitrostni 
rekord za polet iz Anglije v Avstralijo, je  davi 
letel nad mestom, ne da bi postal na tukajšnjem 
letališču. Po pozdravnem krogu nad mestom jo 
letalec nadaljeval pot proti Perzijskemu zalivu.

Smrtna nesreča letalke
San Diego, 18. septem bra. Š tiriindvajsetletna 

le ta lka  Ruth A lexander je skušala izvršiti 
krožni polet po Združenih državah. Letalo pa 
je  strm oglavilo na tla  in se popolnoma razbilo. 
Letalka je b ila  na  mestu mrtva.

Pogumen polet dveh dijakov
London, 18. septembra. AA. Dva dijaka uni

verze Cambridge, ki sta člana univerzitetnega 
kluba, letita v afriško kolonijo Kenijo z lahkim 
letalom. Odletela sta z letališča Croydon včeraj 
in prispela popoldne v Marseille. Danes bosta na
daljevala polet.

VREMENSKA NAPOVED.
D unaj, 18. septem bra, d. V rem enska napoved 

m eteorološkega zavoda za ju tri: M enjaje s« 
i oblačno brez posebnih padavin, topleje.
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Važno zborovanje narodnih železničarjev
14 milijonov Din delavskih razlik za našo banovino

Maribor, 18. septem bra
Sinoči je  bilo v gornji dvorani Narodnega 

dom a zborovanje narodnih  železničarjev, pred 
vsem delavcev iz delavnice in  kuriln ice, katero  
je sklical k rajevni odbor UJNŽB, da poroča o 
svojih uspehih p ri prom etnem u m inistrstvu v 
Beogradu in direkciji v L jubljani. Zborovanje 
je  km alu po 19. u ri otvoril predsednik g. Ru
dolf Tum pej in poročal, da se je centralnem u od
boru  posrečilo izposlovati, da se bodo že v 14 
dneh izplačale delavske razlike iz le t 1923/24.

Te razlike znašajo krog 18.000.000, od katerih  
dobe delavci v Sloveniji krog 14.000.000, v Ma
riboru  samem pa krog 8.000.000 Din.

Nadalje je poročal še o drugih važnih uspe
h ih  organizacije jugoslovanskih narodnih želez
ničarjev  in brodarjev . Tako je ljubljanska di
rekcija na ponovne intervencije pristala- na to, 
da izplača eksekuitdvnemu osobju 20% ekseku- 
tivne doklade za maj, junij in julij. Okrožnica, 
da emejo železničarji kupovati prem og, aiko ga 
potrebujejo več kakor nakazano količino, samo 
p r i železnici, bo razveljavljena. V zadevi vožnje 
z brzovlaki je  centrali uspelo doseči, da bodo 
legitim acije, oprem ljene s potrd ili predetojnii- 
Stva, da je  lastn ik  že najm anj 3 leta zaposlen 
p ri državnih železnicah, veljale tud i za brze 
vlake. U rejeno bo to z novim i legitim acijam i, 
k i 'bodo izdane najkasneje do novega leta. P roš
nje za doklade, k)i leže pri d irekciji v  L jubljani, 
se bodo te dni pričele reševati.

Zelo velik  uspeh organizacije je tudi, da ee 
prem oženje bivše poslovalnice za železniško 
osobje ohran i za slovenske železničarije.

Tako se bosta 2.000.000 porabila za 4% poso
jilo železničarjem za zidanje lastnih hiš. Posa
m eznik bo lahko dobil od 50.000 do 70.000 Din.

Za zgradbo okrevališča za •tuberkulozne že
lezničarje se porabi 1,500.000, ostanek pa se bo 
investira l v  nove železničarske stanovanjske 
h iše v L jubljani, M ariboru, Celju, P tuju, Murski 
Soboti itd. Nadalje bo zadruga za zidanje last
n ih  h iš v M ariboru dobila v Beogradu 1.000.000 
cenenega kred ita .

Glede želje, da bi se uk in ila  taksa 20 Din za 
u rad n e  zdravniške preglede, je  p redsednik  iz
javil, da odbor ne m ore ničesar uk ren iti, dok
le r  im a bolniški fond z zdravniki tako pogodbo 
in  dokler narodni železničarji v eksekutivii tega

Ju g o s lo v a n sk a  a k c ija  v 
ru d a rsk ih  rev irjih

Pred zgodovinskim ujedinjenjem delavcev 
v »Federacijo narodnih delavskih sindikatov 

kraljevine Jugoslavije«.
Z novo dobo in započetkom jugoslovanske ak

cije sedanje vlade med narodom je bilo treba mi
sliti tudi na pregrupacijo delavskih strokovnih 
organizacij v nacijonalno smer, kaj1* vse doseda
nje delavske strokovne organizacije so le o s t a n 
k i  p r e j š n j e g a  s t a n j a ,  katero je treba m ir
no likvidirati, organizacije in posameznike, ki 
r a z d r u ž e n i  v številnih frakcijah delavstvu ne mo
rejo koristiti, pa ujediniti v enotno narodno de
lavsko strokovno federacijo, ki bo lahko v vsa
kem oziru uspešno koristila delavskemu razredu.

Na neki konferenci vseh zastopnikov narodnih 
delavskih sindikatov iz cele naše države, ki se je  
vršila ob aktivni udeležbi slovenskih in hrvat- 
skih delavskih predstavnikov začetkom tega me
seca v prostorih Centrale jugoslovanskih delav
skih sindikatov v Beogradu, je  bilo sklenjeno, da 
se ustvari federacija vseh delavskih sindikatov kot 
prehodna forma k definitivnemu ujedinjenju vseh 
narodnih sil jugoslovanskih delavcev v enoten 
narodni delavski pokret, ki bo prevzel nase nalo
ge dejanske zaščite našega delavskega razreda, 
brez katerekoli obveze, po kateri se je moral dela
vec doslej vezati za politiko inozemstva, ako je 
hotel očuvati svoj gospodarski položaj. Po na
čelni diskusiji je  konferenca z zadovoljstvom ugo
tovila, da je  vprašanje federacije nacijonnlnih or
ganizacij srečno izvršeno.
Političnega izrabljanja delavstva mora biti 

konec.
Delegati iz Dravske banovine so z ozirom na ta 

sklep izrazili željo, da se udeležijo predstavniki 
'narodnega delavskega pokreta kongresa Narodne 
strokovne zveze, ki sc je vršil dne 7. in 8. sep
tembra t. 1. v Mariboru in katerega se je  udeležilo 
okrog 500 delegatov iz vseh krajev Dravske ba- 
novine.

Tega kongresa ee je udeležil kot predsednik 
jugoslovanskih delavskih sindikatov Stojan Stan
kovič iz Beograda, ki je zborovalcem med drugim 
dejal: »Naši narodni sindikati ne bodo nikdar 
več spretno maskirana zatočišča sovražnikov nase 
domovine. Srečen in pomirjen za usodo Jugo
slavije sem, ko vidim, kako se v našem organi
ziranem delavskem razredu širi, poglablja in 
trdno cementira temelj naše domovine. Naj to 
slišijo in naj s to činjeniro računajo vsi neprija- 
telji naše velike jugoslovanske domovine.« Stan
kovič je  končal svoj govor z recitacijo narodne 
himne naših lirvatskih delavcev, ki se na kraju 
glasi: »Da Bog živi našega kralja«!

Za enoten naroden delavski pokret.
Delegatski zbor je sklenil poveriti izdelavo pra

vil federacije narodnega delavskega pokreta pred
sedniku jugoslovanskih delavskih sindikatov Sto
janu Stankoviču. Nadalje je  ugotovil, da so na
rodne delavske organizacije doslej vsled nezado
stnega medsebojnega poznanja korakale razdvoje
no, radi česar so zastajale v razvoju, zlasti da je 
sedaj potrebno združiti slične in indiferentne 
delavske organizacije v močan enoten narodni de
lavski pokret. Da je vsled needinosti naših na
rodnih organizacij prepuščeno svobodno polje 
raznim prolinarodnim, tujim interesom, skupinam 
in poedinccm, da se na stroške našega delavskega 
razreda, toda proti njemu in proti interesom Ju-

fonda niso zastopani. D okum enti, k i so potreb
ni za novo prevedbo, morajo biti p revedeni in 
prep isan i te r  sodno overovljeni. Da posamezni 
člani ne bodo im eli nepotrebn ih  potov in stro
škov, bo prep ise  in  prevode te r legitimacijo 
preskrbelo  tajništvo. Vsi za in teresiran i naj te 
daj prinesejo dokum ente ju tri v pe tek  ali v 
soboto m ed 18. in  20. uro v tajništvo. K dor jih  
še nim a, naj si jih čiinprej p reskrbi. Nadalje 
je  organizacija natisn ila novi prav iln ik  o po
možnem osobju, ka terega  dobe člani brezplačno, 
nečlani pa za 5 Din. Tiskalo bo tudi še nadalj- 
ne železniške in  železničarske zakone, prav il
n ike itd.

Tolm ačenje novega pravilnika ugotavlja te 
dni posebna kom isija v Beogradu.

Glede službenih oblek je vodstvo predlagalo, 
da se izdajo in  na tu ra  ali pa da se nakažejo 
tozadevne nabavne doklade.

Vse to je  organizacija narodnih železničar
jev dosegla k ljub  hujskanja n jenih  naspro tn i
kov iz in ternacijonalnih  vrst, k i v M ariboru še 
vedno služijo tujim , ne lastnim  železničarskim  
m teresom  in skušajo spraviti železničarje pod 
Delavsko zbornico in OUZD, čeprav se morajo 
zavedati, da bi potem postali privatne osebe in 
bi izgubili vse ugodnosti, k a te re  so si s težkimi 
boji pridobili. Danes uvidevajo že mnogi, da 
ščiti železničarske in terese samo narodna orga
nizacija in mairsikdo bi se ji rad pridružil. Or
ganizacija pa bo sprejela  v svoje vrste le čiste 
ljudi, n ik d ar pa ne renegatov, ki so še nedavno 
pljuvali in še pljuvajo na  naš jezik in  naše na
rodne in državne svetinje. Ob koncu je govor
n ik  apelira l tudi na domače gospodarske kroge, 
k i prihajajo na direkcijo  z raznim i denunoija- 
oijaimi, opozarjajoč jih , da bodo teh 8.000.000, ki 
pridejo  v M aribor, dobili prav  za prav oni.

Naposled je predlagal, da  se odpošljejo zah
valne brzojavke prom etnem u m in istru , gene
ralnem u d irek to rju , centralnem u odboru in  pod
p redsedniku  Vojnoviču v Beograd, k a r  je bilo 
z navdušenjem  sprejeto. K besedi so se oglasili 
šd tovariši Verlič, M uraus, V elnar in  T ratnik, 
govoreč o raznih strokovnih zadevah, na k a r je 
p redsednik  Tumpej k rog  21. u re  zaključil to 
lepo zborovanje narodnih  železničarjev, ki šte
jejo danes v M ariboru že krog 1200 članov.

goslavije, uspešno plasirajo. Da na ta način širijo 
meščansko indiferentnost in narodno nelojalnost 
med našim delavstvom, s čemer bi mogli upravi
čiti svojo pripadnost tujcu v l a ž n j i v i  o b l i k i  
i n t e r n  a c i j  o n a l n  e s o l i d a r n o s t i  d e 
l a v s k e g a  r a z r e d a .  Zato je konferenca dele
gatov o d lo č ila , da  se vse n a ro d n e  delavske organi
zacije v cilju enotnih akcij in organizacij ujedi- 
nijo. Da je nosilec te enotnosti narodnega delav
skega pokreta Jugoslavije f e d e r a c i j a ,  katero 
bodo v obliki Glavnega odbora sestavljali pred
stavniki vseh narodnih delavskih organizacij cele 
države. Organizacija bo nosila im e: »Federacija 
narodnih sindikatov kraljevine Jugoslavije«, ter bo 
imela svoje centralno tajništvo v  Beogradu. S 
ciljem zaščite in produktivnosti naših delavcev; 
s ciljem jačanja ugleda nase domovine in prospe- 
ritete našega narodnega gospodarstva, bo federa
cija podvzemala potrebne akcije v delavstvu pri 
merodajnih faktorjih in v  javnosti. V to federa
cijo bodo pozvane tudi druge delavske organi
zacije. Število predstavnikov vsake organizacije v 
Federaciji je  neomejeno. Gre za organizacije na
rodnega in strokovnega značaja.

O tem preokretu delavskega gibanja je  raz
pravljala tudi tukajšnja organizacija Narodne stro
kovne zveze na nedeljskem sestanku ter soglasno 
sklenila prestop v novo delavsko strokovno fede
racijo. T o  j e  p r v a  s t r o k o v n a  o r g a n i z a 
c i j a ,  k i  j e  p r e š l a  i z  s t a r e  s t r a n k a r s k e  
m i s e l n o s t i  v t a b o r  j u g o s l o v a n s k e  
a k c i j e .  Ker so funkcijonarji nekaterih drugih 
strokovnih delavskih organizacij že svoječasno iz
javili, da želijo ujedinjenje vsega delavskega po
kreta v enotni delavski strokovni federaciji, je  
pričakovati, da hodo prestopile tudi ostale de
lavske frakcije, ki razjedinjene ne pomenijo v 
današnji težki situaciji ničesar, v to mogočno na
rodno strokovno federacijo kraljevine Jugoslavije.

V kratkem bo sklicala tukajšnja Narodna Stro
kovna zveza v Trbovljah javen shod, na katerem 
bodo podane od voditeljev novega pokreta smerni
ce za čim jačji razmah tega narodnega strokovnega 
gibanja med tukajšnjim rudarskim delavstvom, ki 
se čezdalje bolj zaveda, da se nahaja sigurnost in 
sreča jugoslovanskega delavskega rzreda le v moč
ni in srečni Jugoslaviji. J u g o s l o v a n s k a  a k 
c i j a  se je  tudi v rudarskih revirjih pričela.

Lep razvoj šk o fje lo šk e  
ftflesfae h ran iln ice

Dosegla jo že 63 milijonov Din letnega 
prom eta.

Škofja Loka, 17. septem bra.
Ne gre za juhilej. Naše besede so le priznanje 

najm lajšem u, lepo se razvijajočem u denarnem u 
zavodu, ki si je  znal z veščim vodstvom prido
biti zaupanje širokih  vrst gospodarskih krogov. 
Občinski zastop škofjeloški je im el pač srečno 
roko, ko je p red  dobrim i 3 in  pol leti sklenil 
osnovati Mestno hraniln ico; zavod, k i je pod d r
žavno kontrolo in  zato absolutno varen.

H ranilnica je im ela v preteklem , v gospodar
skem pogledu ne posebno zadovoljivem letu  
skoro 63 milijonov dinarjev  prom eta in  se  je 
ta  dvignil napram  1. 1928 za 6 milijonov. Vloge 
na tekoči račun in h ran ilne knjižice so se prav- 
tako zvišale nad polovico prejšnjega stanja. 
V lagateljev je bilo 785; dolžnikom pa je zavod 
izplačal 4 milijone 700 tisoč d inarjev  kreditov 
in  posojil. Cisti dobiček je hranilnica p ridejala

rezervnim  skladom, ki so narasli nad 60.000 di
narjev.

Poročilo ravnateljstva ugotavlja, da je kljub 
neugodni gospodarski konstelaciji vsled padca 
cen km etskih in živalskih proizvodov pokazal 
zavod v vsakem  oziru svojo likvidnost in je 
zlasti ugodil vsem zahtevam svojih vlagateljev. 
Stalni dotok vlog in  naraščajoči prom et vzbu
jata trdne upe na še večji poslovni p ro 
met.

Mestni hranilnici, k i je predvsem  res mestna 
ustanova, želimo tudi v bodoče mnogo uspešnih 
in srečnih dni za dvig gospodarskega blagosta
nja našega starodavnega mesteca.

P ro ro šk e  s a n je  se s ire  
u m o rje n e  D an ice  M ilen

kovič
Strašne sanje Kaje Milenkovič v noči prod 

umorom
Beograjska javnost je še vedno pod vtisom 

strašnega zločina orožnika Živaljeviča, ki se je 
dogodil v Topčiderskem  parku , in katerega 
žrtev je bila Danica Milenkovič.

Zanimivo pa je, da je sestra  um orjene D ani
ce Kaja Milenkovič im ela v noči pred  umorom 
sanje, ki so prorokovale strašen dogodek. O 
tem poroča beograjski časopis »Vreme« takole:

Usodnih dni se je Kaja Milenkovič m udila v 
V rnjački banji. V noči od 2. na 3. septem ber 
je im ela strašne sanje, ki so jo zelo prestrašile . 
V idela je v sanjah svojo starejšo sestro D ani
co, kako so jo nenadom a objeli plam eni. Zgo
rela  je v strašnih  bolečinah. Pod vtisom teh 
sanj je Kaja takoj p isala m ateri v B eograd p i
smo, v katerem  je popisala svoje sanje in iz
javila, da se boji, da bi se Danici ne pripetilo  
kaj hudega. Sanje da gotovo nekaj pomenijo. P i
smo je končala z besedam i: V aruj našo Danico, 
mati, bojim se za njo . . .

Ves sledeči dan je bila Kaja zelo razburjena. 
Vso noč ni mogla spati. Ko je pa proti ju tru  
zatisnila oči, je im ela druge sanje. V idela je, 
kako je v njeno sobo vstopil neznanec. V levi 
je nesel kos kruha, v desni pa »koljivo«. To 
pomeni pogreb. Ko je neznanca vprašala, kaj 
naj to pomeni, je  ta odgovoril: To je za Da
nico! Naslednji dan je Kaja dobila od brata,

XIV. ZAGREBACKI ZBOR
13. -  22. IX. 1930. 

SPLOŠNI MEDNARODNI VELIKI SE|M 
VZORCEV S SPECIALNIMI SEJMI

1. S tavbarstva
2. Hotolov, hiš in kuhin je
3. Živilske industrije
4. Tekstilij in konf. k rzn a
5. Kože
6. Papirja
7. K m etijstva

Razon te g a  bo tu d i razstava in sejm  
p lem enske živine

Jom aZ e v dneh  13. in 14. IX. 
inozem ske „  „  20 . „  21. IX. 1950.
Na železnicah in jad ran sk ih  parobro- 
dih 50°/o popusta  za ob iskovalce in 

blago (Brezplačni p o v ra tek )

advokata v Beogradu brzojav: P rid i takoj, Da
nica je izginila I Na dan m ed nočema s sanja
mi je orožnik Živaljevič um oril nesrečno Da
nico v Topčiderskem  parku  in  jo vrgel mrtvo 
v stranišče.

N esreča b le jsk e g a  av to 
m obila

Soler je preprečil težko nesrečo.
Letošnjo pomlad si je  avtobusno podjetje Ho 

jak nabavilo k rasen  in eleganten avtoom nibus 
ki je služil za prevoz tujcev z Bleda v Ljubija 
no. Odlikovala ga je zlasti kom fortna opra 
va, zato je vzbudil vseobčo pozornost. Pred 
k ra tk im  bi bil km alu postal žrtev prom etne 
nezgode, podseboj pa pokopal več potnikov.

Nek neznan tovorni avtom obil je  na Gaštaj- 
skem  klancu v K ranju hotel p reh ite ti voznika 
da si je  videl blejski avtobus poln potnikov, ki 
je  p ravkar zavil izza ovinka.

Vsa čast in hvala Hojakovem šoferju, da ni 
prišlo do večje nesreče I Njegovi priso tnosti du
ha je zahvaliti, da je h itro  zavozil na obcestni 
rob. Radi opolskih tal je zdrknil čez rob in  da s< 
ni naslonil na drevo, bi bil zdrknil avto s po tn i
ki vred v globino na železniško progo. Preče; 
je poškodovana vsa desna stran, blatnik in  zad 
nji del avtobusa.

Aretirani, preden so začeli ponarejati bankovce
Kako je 9-članska družba nagovarjala Ivana Selana, naj jim pomaga

ponarejati bankovce
koli so ga sploh dobili. Selan pa ni hotel in  jt 
ponudbo stalno odklanjal. Obtoženci pa niso ob 
upali te r  so napre j kovali načrte. Razvila se  je 
obširna korespondenca med njim i pa tudi oseb 
no so se m nogokrat sestajali te r  se posvetovali 
o prip ravah , zlasti pa o tem , kako bi Selanr 
omehčali, k i so ga vmes še vedno pridno ob 
delavali, četudi brez uspeha.

Končno so se domenili, da bodo sam i pona 
rejali denar in  so si v ta nam en nabavili tudi 
opalograf in druge potrebščine. K er pa nobeden 
ni znal dobro risati, so naprosili Selana, da bi 
jim on pom agal vsaj kot risar. Povabili so ga 
na skupni sestanek, ki So ga sklicali v nel« 
gostilno v H rastniku. Selan pa tudi to pot n. 
prišel, pač pa so oni bili na tem  sestanku a re  
tirani. Na razpravi, pa tudi v p reiskavi, so sko
raj vse zanikali. V endar pa se je tu  enem« 
te r drugem u zareklo in je to in ono izpovedal. 
V kolikor pa priznajo, se izgovarjajo, da nisc 
im eli resnega nam ena, ponarejati denar, da je 
bilo vse skupaj samo šala in zabava.

Kot priča k  razpravi je b il povabljen tudi 
Selan, ki je pa izpovedal zelo obrem enilno za 
obtožence.

Po zaključku dokaznega postopanja so govo 
rili državni tožilec in b ranitelji. Senat je  pr 
enournem  posvetovanju ob 20.15 razglasil raz 
sodbo. Za krive so Jjili proglašeni in obsojeni 
Š tirn  na 12 mesecev, Ovčak Janez na 9 mesecev 
Pajk  Franc na 5, Poljanšek na 3 in Šuštar m 
3 mesece strogega zapora. V štet jim je bil p re
iskovalni zapor od 10. junija t. 1. dalje. Ostal, 
so bili oproščeni.

Celje, 18. sept.
V spom inu je še afera m ladega Ivana Selana 

iz Suhadol p ri K am niku, k i je  le ta  1928 spretno 
ponarejal bankovce. Dasi fant ni im el n ikake 
posebne šolske izobrazbe, je  vendar p resenetlji
vo točno narisa l 100-dinarski bankovec in ga 
potem razinoževal na aparatu . P rišli so mu pa 
na sled in  so ga postavili p red  ljubljansko po
roto, ki ga pa je oprostila.

Selan je nato m iroval, ponarejeni bankovci 
pa niso dali m iru devetorici ljudi, k i so se da
nes zagovarjali p red  m alim  senatom celjskega 
okrožnega sodišča.

Senatu predseduje s. o. s. dr. Dolničar, pri- 
sedata pa višji sod. svet. Levičnik in dr. Bav
dek ; obtožbo zastopa dr. Ju h art, branijo  pa dr. 
Ju rij Krašovec, dr. Mejak, dr. E rhartič  te r  odv. 
koncipijent Zbrizaj. Obtoženi so 45-letni čevljar 
Jernej Štirn iz Kamnika, 42-letni Janez Ovčak, 
posestnik iz Krištofdola, 23-letni ru d a r Franc 
Ovčak, 46-letni lesni trgovec Janez Poljanšek, 
27-letna Marija Ovčak, služkinja v L jubljani; 
61-letni tesar Franc P ajk  iz Sela, 29-letni trg. 
zastopnik Ivan Šuštar iz Podkruške, 37-letni 
kovač Mirko Pogačar iz Podgore te r 46-letni 
posestnik Janez Svetlin iz Podgore.

Iz časopisnih poročil so zvedeli o Selanovi 
spretnosti in so sklenili tudi ponarejati denar. 
Nagibi so bili različni, eden si je hotel iz dol
gov pomagati, d rug i se je hotel poročiti itd. 
Vsem pa je bila skupna misel, da jim mora 
denar ponarejati. Selan, ka terega so v neštetih 
pism ih prosili za to »prijaznost« te r  ga pogo
sto osebno nagovarjali v gostilni, na cesti, k jer-

K a l f o r a
MARIBORSKO NARODNO GLEDALIŠČE.
Sestanek članov dramske šole v mariborskem  

gledališču.
V nedeljo, 21. t. in. točno ob pol 11. uri do

poldne bo na odru mariborskega gledališča sesta
nek vseh prijavljencev, kjer se bodo določile 
smernice pouka, določil pričetek predavanj in 
sprejele eventuelne želje prijavljencev. Vsi pri- 
javljenci naj se zbero točno ob napovedanem času. 
Prijave se še vedno sprejemajo, tudi na dan se
stanka.

Gostovanje članov mariborskega gledališča v 
Račah bo v nedeljo, 21. t. m. ob 16. uri. Maribor
ski igralci bodo ob tej priliki vprizorili vele- 
zabavno in duhovito Fuldovo štiridejansko kome
dijo »Ongjenik«. To bo prvič, ko bodo poklicni 
igralci psetili Rače, na kar opozarjamo domačine 
in okoličane.

Planinski vestnik. Septemberska številka »Pla
ninskega vestnika« ima to vsebino. Dr. Jos. C. 
Oblak: V okrilju Visoke Tatre. Janko Mlakar: 
Ilocokonig in Dachstein. Jos. Wester: Iz Tržiča — 
v Tržič. Dr. J. Šantel: Obzor in društvene vesti.
V prilogi prinaša lepo sliko: Kamniško sedlo s 
Planjavo (fot. I. Tavčar). »Planinski vestnik« je 
službeno glasilo S. P. D. Izhaja 12 krat na leto 
in stane posamezna številka 5 Din, letna naroč
nina pa 40 Din. List, ki izhaja že 30. leto, je  kra

sno opremljen in prinaša članke naših najboljši! 
planinskih pisateljev ter v vsaki številki krasn« 
slike iz naših planin v bakrotisku. Toplo pripo 
ročaino list vsem našim planincem in ljubiteijen. 
planin.

P irandello  je pobegnil v Ameriko. Znani ita 
lijanski dram atik  Luigi P irandello  je preteki 
teden odpotoval v Ameriko, k je r se misli baj( 
stalno naseliti. Mimogrede je nekem u angle 
škem u publicistu pripovedoval v intervievvu, d' 
se je-naveličal življenja v ostareli Evropi. On d; 
je  še mlad, njemu da se ne ljubi hoditi met 
vsemi tem i živimi mrliči. Še v Londonu da ji 
naletel na enega sam ega v resnici m ladega člo 
veka — B. Sha\va; toda Shaw zanj kot za dra 
m alika tudi ni nič — Shaw hodi v tea ter za 
stonj. D irektorji evropskih gledališč mu pisa 
rijo po stvari, ki jih je napisal pred 20, ceh 
pred  40 leti, Am erikanci pa vedno vprašujej< 
s.imo: Im ate kaj novega? Neki znan am erišk 
im presario  je nedavno pokupil od njega kai 
štiri še nenapisan« dram e. To se nekaj pravi 
P irandellu  je ljubša ena izžvižgana prem ijera 
ki jo doživi, kakor pa najlepši spomenik p ’ 
sm rti. — Takele stvari pripoveduje Pirandello  
ko v svojem 64. letu poln m ladeniških upo\ 
odhaja v novi sve t

Opera iz rudarskega življenja. Belgijski vir 
tuoz in komponist Eugžne Ysaye je napisa 
m uzikalno dram o P e t e r ,  r u d a r .  Dela obrav 
nava rudarsk i štrajk .
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D n e v n e  v e s t i
— 500 angleških turistov  v Splitu. V Splitu 

Je p ris ta la  velika luksuzna potniška ladja  »Ox- 
lord« s 500 angleškim i tu risti. T uristi so na ve
likem  potovanju po Sredozem skem  morju. U sta
vili se bodo v vseh večjih k ra jih  naše riv ijere.
V Splitu so ai takoj najeli avtom obile in se od
peljali v okolico. Največ jih je Slo v Solin, k je r  
60 se zanim ali za nove izkopnine. Med letoviščar
ji je  tudi prezrident Lloyd Registra, k i je kon- 
fe rira l z zastopniki naše pomorske plovbe.

— Naši letalci zmagovalci so se vrn ili iz Bu
k areš te . V torek  so se vrnili iz B ukarešte naši 
letalci, k i so se udeležili 14. t. m. v B ukarešti 
Velikih m ednarodnih letalskih tekem . Okoli 16. 
u re  so prista li na letališču v Novem Sadu. Ge
n e ra l Nedič jih je pozdravil in  jim čestital. P i
lo t Bajdak je odnesel na tekm ah eno prv ih  na
grad. Mitingu je prisostvoval tudi rom unski k ra lj 
Karol.

— V »Službenem listu  kraljevske D ravske b a 
novine« z dne 19. septem bra t. 1., štev. 26, so 
objavljeni naslednji zakoni, u redbe  itd .: Zahva
la Njiju V eličansten k ra lja  in  kraljice  za čestitke 
ob rojstnem  dnevu prestolonaslednika. Zakon o 
izročitvi novih zastav pešadijskim  in konjeni
škim  polkom te r Komandi žandarm erije. Zakon 
0 skupnem  davku na poslovni prom et. Zakon o 
konvenciji o trgovini in  plovitbi med kraljevino 
Jugoslavijo in republiko Estonijo. U redba o let
nem  odmoru, odsotstvu itd., uradnikov in usluž
bencev m inistrstva za zunanje posle in diplo- 
m atsko-konzularnih zastopništev. U redba o oce
njevan ju  uradnikov in  uslužbencev m inistrstva 
za zunanje posle te r  diplom atskih in  konzular
n ih  zastopništev. Odločba o izprem em bi 1. odst.
§ 13. u redbe o organizaciji m inistrstva za prom et 
In prom etne službe. Popravek v zakonu o izpre- 
m em bah in dopolnitvah zakona o drž. svetu in 
upravnih  sodiščih. Popravek  v spisku strojev in 
stro jn ih  delov, izdelanih v državi. Razne obja
ve iz»Službenih nov in«.

— P red  kongresom  slovanskih zdravnikov. V 
začetku oktobra bo v Splitu, kakor smo že po
ročali, velik kongres slovanskih zdravnikov. Do
slej se je prijavilo  že 300 zdravnikov iz inozem
stva, 300 zdravnikov iz Poljske, po 50 iz Bolga
rije , Romunije in  Češkoslovaške. D ruge države 
bodo poslale na kongres svoje delegate. Glavne 
tem e predavanj na kongresu  bodo o revm atizm u 
In o klim atologiji Jadranskega morja.

— Za naše akadem ike. V zmislu člena 29 za
kona o zdravstveni zaščiti z dne 30. avgusta 
1930 m ora vsaki slušatelj — reden  ali izreden 
— ob vsakem eem egtralnem  vpisu plačati 30 Din 
za zdravstveni fond. 50 odstotkov te takse osta
ne  v lastnem  posebnem  univerzitetnem  zdrav
stvenem  fondu. Na tem elju  tega zakona ne mo
re  biti plačevanja te takse nihče oproščen.

— Za mučeniški sklad G ortan in drugovi go 
darovali Jugoslovani izpod »Stare Lipe« v L jub
ljani 130 Din. Posnem ajte. D enar h ran i naša 
uprava.

— Gostovanje Josipa Rijavca v Beogradu.
Beograjsko gledališče je angažiralo tenorista  Jo
sipa Rijavca za š tiri gostovanja v tem mesecu. 
Nastopil bo v »Aidi«, v »Plesu z maskami«, v 
»Manon« in v »Hofmanovih pripovedkah«.

— Stalno gledališče v Novem Sadu. S prvim  
oktobrom  bo otvorjeno v Novem Sadu stalno ba
novinsko gledališče. Za in tendanta je im enovan 
d ram atu rg  skopi janske dram e Radoslov Vesnič. 
O tvoritvena predstava bo Manojlovičev »C entri
fugalni plesalec«.

— Priporočam o nove C iril Metodove razgled
nice in črni narodni kolek z dne 20. septem bra 
1908. Rodoljubi! Pom agajte družbiI

— Izšla je nova štev ilka »Romana«, tednika za 
vse. Dobi se v vseh trafikah  po 2 Din. Naroča se 
p ri up rav i Sulfana, Breg 10, četrtletno stane 20 
d inarjev .

— Šolske zvezke kupujte pri t v r d k i  
M. TIČAR, prodajajo se v prid Jadranske 
s tra ž e . 399

— Železniške legitim acije trgovskih vajen
cev. Trgovski vajenci, k i obiskujejo G rem ijal- 
no trgovsko triletno  šolo, so se vozili z legitim a
cijo, ka te ra  je stala mesečno 35 Din. Za teko
če šolsko leto legitim acij še niso prejeli, pouk 
se je  pa že pričel. K akšen vzrok mora b iti, da 
se legitim acije, ki so bile od šolske oblasti po
trjene , vajencem  ne izdajo, ko jih že rabijo.

— V Zagrebu je 5370 srednješolcev. Dne 16. t. 
m. se je pričel pouk na vseh zagrebških srednjih  
šolah. Letos se je vpisalo na  srednjih  šolah re 
kordno število dijakov, in sicer 5370.

— Racija na šoferje. Z agrebška prom etna po
licija je p rired ila  zopet nočno racijo na šoferje. 
Našla je na periferiji avto poleg neke ograje. V 
zagonetnem  avtu je b il parček, ki so ga stražni
k i presenetili. A re tira li so tudi dva p ijana šo
ferja.

— Avtomobil v plam enih. P ri S tupniku se je 
težko ponesrečil tovorni avtom obil »Tapred«, ki 
vozi na  progi Z agreb—Karlovec. Avtomobil se 
je p revrn il, n ak a r se je  vnel bencin, ki je motor 
ln karoserijo  popolnoma uničil.

— U rša Starič naj se javi sodišču. Prosimo, 
da se javi njen  naslov na okrožno sodišče Novo 
m esto, odd. III., pozivno na ta dopis. U rša S ta
rič, stara  32 let, Sela pri Suhorju, sam ska, služ
k inja, nazadnje Trebnje št. 22. — Okrožno so
dišče v Novem mestu.

— Ni sc ponesrečil pri igri. Včeraj smo po
ročali, da je dijak Pavel Borut iz Ježice padel 
s ka ted ra  v razredu, k je r  bi se naj b il igral s 
svojimi tovariši. V resnici so v peti realk i te
daj slikali živ model. B orut je  bil postavljen za 
model in je sedel na katedru . Postalo pa mu je 
slabo in je padel s ka tedra, si pobil čeljust in 
Izbil nekaj zob.

— Majetič je začel igrati. Znani D ragotin Ma- 
eti<5, ki hoče doseči nov rekord  v igranju  na 

tam burico in ig ra ti nepretrgom a 100 ur, je v 
sredo začel ig ra ti v r<?9tavraciji »Kolo« v Z agre
bu. Končal bo šele v nedeljo popoldne.

— Senzacijonalen samomor. V D rvaru  se je  
u s tre lil u radnik  lesne industrije  »Sipad« B ran
ko Gjumič. Tragičen konec m ladega uradnika, 
k i je bal poznan v D rvarju  in  B anjaluki, je 
vzbudil pravo senzacijo. Zakaj si je vzel živ
ljenje, nihče ne  ve, najbrž pa zaradi nesrečne 
ljubezni.

— Oče in mati umorila novorojenčka. P red  
velikim  senatom  v Šibeniku je stal te dni ob
toženec Mate Zoričič in  njegove dekle, s ka terim  
e im el nezakonskega otroka, ka te rega  je um o

ril. Zoričič je  nesel po porodu novorojenčka da
leč iz vasi in  m u zam ašil usta s krpo te r  ga nato 
pokopal. Bil je obsojen na 4 le ta  robije, dekle pa 
na 18 mesecev ječe.

— Samomor milijonarja. Na Reki se je u stre 
lil znani trgovec Edm und Pauk. Zapustil je p re 
moženje, ki ga cenijo na 10 milijonov Din. Nihče 
ne ve vzroka njegovega sam om ora.

— Strašna nesreča z bombo. Božo K rljič iz ne
ke vasi p ri Bihaču je b il med vojno v francoski 
arm adi kot prostovoljec. Domov je po p rev ra tu  
p rin ese l tudi bombo, ka te ro  je sh ran il v  hiši 
svojega b rata . S tem  se je km alu  sp rl in  se p re 
selil v drugo hišo. Tedaj je iskal tudi bombo, 
pa je ni našel. Mislil je, da se je izgubila. Otroci 
njegovega b ra ta  so jo pa nedavno našli na pod
strešju  itn se z njo igrali. P red  dnevi so jo vzeli 
v  gozd in trli z njo lešnike Tedaj je bomba eks
p lodirala in  razm esarila  vse tr i otroke.

— Vreme. Po pravem  jesenskem  deževju im a
mo zopet lepo jesensko vrem e. Solnce ne  p r i
peka več, tem peratu ra je padla. Relativna vlaga 
je b ila  včeraj največja v L jubljani (92%), n a j
m anjša pa v Splitu (45%). Megla je  b ila v L jub
ljani 10, v M ariboru 9, v drugih kra jih  države 
pa  od 1 do 7. Deževalo je v B eogradu in  v Skop- 
lju. Najvišja tem pera tu ra  v L jubljani je b ila  20, 
najnižja pa 8-2 stopinj Celzija .

E ju b l ja n a
Petek, 19. septem bra 1930, Jan u arij. P ravo

slavna: 6. septem bra, V itogdrag.
Nočno sluibo im ata lekarn i S u š n i k  na Ma

rijinem  trg u  in K u r a l t  na Gosposvetski cesti.
*

■ Ravnateljstvo mestne elektrarne ljubljanske
sporoča svojim konzum entom , da m ora v nede
ljo, dne 21. septem bra od 7. u re  do 18. u re  usta
viti električni tok na  trofazni stran i, k e r  p reu re 
ja svoje naprave.

■  Na državnem konservatoriju v Ljubljani se 
je začelo šolsko leto 1930/31 ponedeljek 15. t. 
m. Obisk tega prvega našega glasbenega zavoda 
je v letošnjem  šolskem le tu  razveseljivo pora- 
stel. Vedno več se p rijav lja  gojencev, ki študi
rajo  glasbo za svoj bodoči poklic. Na zavodu de
lu je  poleg 10 od države nastav ljen ih  učiteljev, še 
28 učiteljev G lasbene Matice in honorarnih  na- 
stavljencev drž. konservatorija. Začetkom leto- 
-njega šolskega le ta  je ravnateljstvo uvedlo na 
novo jezikovni pouk. Za vse gojence, k i niso že 
p re je  na  kakem  drugem  zavodu obiskovali srbo
hrvaščine, je  obiskovanje tega predm eta, k i ga 
poučuje prof. dr. Mirko Rupel, obvezno. Poleg 
tega se poučuje še francoščina in  za gojence so- 
lopetja italijanščina. Oba ta dva predm eta pouču
je prof. dr. Stanko Leben. Ravnateljstvo obve
šča s tem , da se gojenci izjemoma še sprejem ajo 
predvsem  za instrum entaln i pouk, p rav  posebno 
še za o rkestrske inštrum ente. Poučujejo se flav
ta, oboa, k la rin e t in  fagot, dalje rog, trobenta, 
pozavna in tolkala. P rig lase sprejem a konser- 
vatorijska p isarna.

■  K er ga ni hotela ljubiti — s pestjo v oko. 
Neka delavka, ki stanuje v barakah  »Soča« na 
D unajski cesti v bližini »Stadiona«, je  prijavila 
na policiji, da jo je 13. t. m. nekaj p red  volnočjo 
napadel na ulici pred  barako »Soča« neki Bosa
nec je r  jo udaril s pestjo po levem  očesu. Priča 
tega dogodka, delavec Milkovič Matej, k i stanu
je v isti baraki, pove, da je napadalec Kosupovič 
Mešo iz Vrnogača. Kovačičevo je že p red  tem v 
gostilni nadlegoval in zato, k e r ga je odbila, 
jo je potem na ulici napadel. Kosupovi<5 je še isti 
večer odpotoval domov.

■  Tatvina kolesa. Masek Dvorak je prijavil na 
policiji, da mu je bilo 17. t. m. dopoldne iz kleti 
v hiši v G ledališki uliai št. 4, k je r stanuje, u k ra 
deno kolo. Kolo je črno pleskano, kolesa rum e
no pleskana, znam ke »Atlas« z električno lučjo 
in je vredno 1500 Din.

M a r i b o r
m Violinski koncert Karla Rupla. V ponede

ljek  22. t. m. zvečer bo v režiji L judske un iver
ze v k inu  »Apolo« violinski koncert L jubljanča
na K arla Rupla. Spored obsega 9 točk. Na 
k lav irju  sprem lja p ianistka Marica Lipovškova.

m Tečaj za fino pecivo. Gospodinjska šola 
»Vesna« p rired i od 29. septem bra do 12. ok
tobra tečaj za fino pecivo. Prijave sprejem a 
ravnateljstvo.

■m Otvoritev gledališke sezone. Tukajšnje Na
rodno gledališče bo otvorilo letošnjo sezono v 
sredo 1. oktobra 8 Shakespearejevo igro »Sen 
k resne noči«.

m Dovršitcv tem eljev nove palače OUZD. 
Stavbni tvrdk i ing. Š lajm er in ing. Jelenc te r 
Živic sta te dni dovršili tem elje in k letne obo
ke  za novo trinadstropno palačo OUZD na oglu 
Sodne in M arijine ulice.

m Jad ransk i dan naj pokaže, koliko požrtvo
valnih Jugoslovanov misli na naše P rim orje 1 
Naj ne bo n ikogar, k i bi se ne oddolžil v nede
ljo 21. t. m. Jad ransk i straži!

m Sm rt organizatorja avstrijsko-ogrskih pošt. 
Te dni je um rl na D unaju upokojeni generaln i 
d irek to r bivših avstrijsko - ogrskih  in pozneje 
avstrijsk ih  pošt K onrad Hoheisel. Pokojnik si 
e pridobil veliko zaslug tudi za organizacijo 

pošt na slovenskem ozemlju.
m K red itna  zadruga državnih železničarjev. 

M ariborski narodni železničarji so si letos osno
vali svoj lastni gospodarski zavod, p ri ka terem  
m orejo biti včlanjeni izključno le  železničarji. 
Zavod lepo uspeva in je upati, da bo zavedno 
narodno prom etno osobje km alu  osvobodil raz
nih dnternacijnalnih in drugih podjetij.

m D obra h rana  v Javni kuhinji na Slom
škovem trgu štev. 6 v A razredu  opoldne in  
zvečer Din 8 30, v  B razredu  D in 12-30, v  C 
razredu Din 14‘30. P rig lašajte  se! 316

m Prem og za vojne invalide. K rajevni odbor 
združenja vojnihinvalidov sporoča vsem invali
dom in vdovam, da bo naročil večjo količino 
prem oga po režijsk i ceni, če se seveda priglasi 
dovolj reflektantov. In te resen ti naj se zglasijo 
v invalidski p isarn i m ed uradnim i u ram i vsak 
ponedeljek, sredo ali soboto od 9. do 11. na 
Rotovškem trgu  1.

m D va m ariborska pevca v rad iu . D anes v 
petek ob 20. poje znani m ariborski tenorist g. 
Avgust Živko več slovenskih pesm i v ljub ljan
skem  radiu. V če trtek  25. t. m. bo pa pel isto- 
tam  član tukajšnjega Narodnega gledališča mla
dostni tenorist g. S tepan Ivelja.

m Dan brez aretacij. V sredo ni b il v Mari
boru  nihče are tiran . P rijav , nanašajočih se veči
noma na prom etne in  druge policijske p redp i
se ,je bilo 17, poročil pa 7.

m Nesreča v Studencih. V čeraj popoldne 
okrog 14 30 se je pe lja l posestnik Ivan Čuk iz 
Ruš s svojim vozom skozi Studence. Poleg nje
ga sta se peljali tud i njegova žena Tereza in 
10-letna hči M arija. V bližini Š teherja  pa jim 
je p rišel nasproti novi cestni va ljar okrajnega 
cestnega odbora, ka terega  sta se konja zbala in 
s e  splašila. Čuk je m ed dirom  skočil z voza, 
da bi konja ustavil, k a r  se mu je tudi posre
čilo. P ri tem  pa se mu je voz p revrn il, žena 
Tereza in hči Marija sta padli na tla in si obe 
težko poškodovali levi nogi. Pozvani rešiln i av
to ju  je p repelja l v bolnico.

m U begli T urek. Na m eji je b il v če trtek  a re 
tiran  261etni Meho H eljez iz Bosne, k e r  je hotel 
še z nekim  tovarišem  pobegniti v A vstrijo. Na 
policiji v M ariboru, kam or je b il priveden, so 
ugotovili, da ga išče ljubljanska policija rad i 
tatvine obleke v vrednosti 1200 Din.

m A retacija M ariborčana v Splitu . Policijsko 
ravnateljstvo v Splitu je sporočilo tukajšnji po
liciji, da je b il tam  zaradi splošnega sum a a re 
tiran  191etni F ranjo Š. V tukajšnjih  policijskih 
knjigah so našli, da je Š. uk radel p reg  odhodom 
svojemu očetu 4000 Din.
Cančalu, o čem er smo poročali včeraj, bo na
šli kolo »Styria« št. 701599. L astnik se poziva, 
da se javi na policiji.

m N eum estna šala. V čeraj dopoldne je stal v 
Slovenski ulici p red  neko trgovino osebni avto, 
v ka terem  je sedel nek i 51etni otrok. Nekdo, ki 
se je hotel postaviti, je avto porin il malo na
prej. P r i tem je p ričel delovati m otor in avto 
je zdrčal po Slovenski ulici. Zgodila bi se lahko 
velika nesreča, da ni nevarnosti opazil šofer 
F ranjo Keršič. Skočil je v vozeči avtom obil in 
ga ustaviL

Celic
* čiščen je  sodov o polnoči. V C ankarjevi 

ulici so v nek i hiši pomoči čistili sode, in  sicer 
tako hrupno, da 60 se vsi stanovalci v hiši 
zbudili. Zato so pa šli prihodnji dan  na policijo 
in  prevnete sodarje p rijavili radi kaljen ja  noč
nega m iru.

* Nočno lekarniško službo im a od ju tri dne 
19. t. m. do prihodnje sobote lekacna »Pri k r i
žu« na  K ralja P e tra  cesti.

* Sm rtna kosa. 16. t. m. je um rla  v  Košnici 
at. 25 52.1etna A ntonija Majcen, gospodinja. — 
Pogreb g. F ranca Lebiča bo danes ob 17. u rj

* P rijavn i predpisi. Dasii je  m estna policija 
p red  dvem a m esecem a opozorila prebivalstvo 
na stroge zglaševalne predpise, se še vendar 
dogaja, da  stranke ne  prijavijo  in  odjavijo oseb, 
k i so k  njim  prišle te r  od n jih  odšle. Te dn i so 
na  policiji preg ledali prijavne listke te r  so v 
enem dnevu  dognali pet pregrešitev  glede zgla- 
čevanja.

* Z atvoritev m estnih kopališč. V čeraj so za
p rli moško kopališče, žensko kopališče te r  ko
pališče »Diana« na  Bregu. Dočim sta  bili kopa
lišči v p a rk u  dobro obiskani, so se samo neka
te r i upali v »Diano«.
iz m rtvašnice m estnega pokopališča.

* A utobus Celje—L ogarska dolina bo glede 
n a  poz.no sezijo vozil skozi Logarsko dolino do 
P iskern ika  le ob sobotah zvečer, ob nedeljah  
zju traj in zvečer te r  ob ponedeljkih zjutraj, d ru 
gače pa bo vozil od ponedeljka, t. j. 22. septem 
bra 1.1. naprej le  do Solčave z neizprem enjenim  
voznim časom.

* Žaljenje policijskega stražnika. Neki M. F. 
je  v ponedeljek zvečer na kolodvoru žalil mi
moidočega pol. stražnika. K er je to hud p re 
stopek, k i se kaznuje z zaporom, je  stražnik 
F.-a povabil na stražnico, k je r  so ga legitim i
ra li in ga naznanili sodišču.

* Mačja nadloga. P isateljica gdč. Alma K arli- 
nova je p rijavila policiji, da se je na dvorišču 
n jene hiše na  L jubljanski cesti razpasla prava 
mačja nadloga. Iz vseh vetrov so se priteple 
tja mačke. R azgrajajo ponoči taiko, da ne more 
nihče v soseščini spati.

* S polenom po hrb tu . K er 58 letna reva 
Jožefa R ebernak v G aberju n i mogla najti d ru 
gega stanovanja, jo je  lastn ik  h iše s polenom 
p re tep a l tako, da ji je  prizadel hudo rano n a  
hrbtu .

<$lcv. B i s t r i c a
Letni nastop Sokola v Slovenski Bistrici bo le

tos dne 5. oktobra v prostorih hotela Beograd.
Drzen tat v samostanu. V samostanu šolskih se

ster v Slov. Bistrici dobivajo redno vsi berači 
hrano. Tudi 16. t. m. sta se dva zglasila in do
bila običajno hrano. Ko je  bil že čas, da bi se 
oba odstranila iz samostana, je  sestra vratarica 
vila, da se je odstrnil samo eden. H itro so čč. 

sestre pregledi« samostan in predrzneža našle v 
neki sobi, ko si je  basal z različnimi malenkostmi 
svoj nahrbtnik. Sestre so sobo takoj zaklenile in 
javile stvar takoj orožnikom, ki so drznega tička 
spravili na varno.

Proslava stoletnice rojstva Miroslava Tyria. Dne 
17. septembra je  tukajšnji Sokol slovesno prazno
val stoletnico rojstva ustanovitelja Sokola, Miro
slava Tyrsa. Govoril je  učitelj g. Rom.

Izkopavanje umrlih ujetnikov. Na tukajšnjem 
mestnem pokopališču so pričeli z izkopavanjem 
ruskih ujetnikov, ki so um rli tukaj v ujetništvu 
med svetovno vojno. Pokopali jih  bodo v skupen 
grob na spodnjem pokopališču, ker so gornji pro
stor kupile šolske sestre.

Pastirji spustili vodo iz ribnika in pokradli 
ribe. Pod velikim vrhom se razprostira poznano 
in idilično Črno jezero, ki so ga pastirji pred 
kratkim izpraznili in pokradli iz njega ribe, ki 
jih  goji g. Vindischgriitz iz Konjic. Sedaj je  rib 
nik zopet napolnjen in vstavljene so male ribice.

30 obolelih na davici. Na osnovni šoli v La
porju pri Slov. Bistrici je  pričel zopet pouk, ki 
, e bil prekinjen za devet dni. V vsem šolskem 
okolišu se je pojavilo namreč nad trideset bol
nikov davice. Prinesel jo je v Laporje nek deček, 
ki je  prišel iz Maribora na počitnice.

jCfuicznei?
Gremij trgovcev je  zopet pričel z uradnimi dne

vi. Vsak petek — izvzemši prvi petek v mesecu — 
uraduje tajnik v gremijalni pisarni od 9. do 16. 
ure. Vsak prvi petek v mesecu je uradni dan v 
Gornji Radgoni pri podpredsedniku g. Francu 
Korošcu, in sicer od jutranjega vlaka do prvega 
popoldanskega. Prvi uradni dan bo v Gornji Rad
goni dne 3. oktobra.

Paviljon za tobačno trafiko namerava na glav
nem trgu zgraditi vojni invalid g. Mavrič. Mestno 
občina mu je  nasvetovala, naj napravi mesto zi
danega le lesenega, ker ga bo moral ob regulaciji 
mesta eventuelno premestiti.

Sejem  na kvatrni torek je b il precej živahen, 
samo resnih kupcev je bilo malo. Od 54 goved je 
bilo prodanih 25 po precej visokih cenah, v Itali
jo je  šla lamo ena telica.

Obnova cest. Mestna občina je zaprosila bansko 
upravo za dovoljenje, da sme položiti ob banovin
ski cesti do Ščavnice obrobnike. Drugo leto jih  
namerava položiti do meščanske šole, storila pa 
je  tudi potrebne korake, da se cesta proti po
kopališču vsaj deloma kanalizira in razširi ter 
da se na pridobljenem prostoru napravi potrebna 
pešpot.

M a v e n b e v g
Poziv točilcem alkoholnih pijač. Sreska finunč- 

na uprava v Marenbergu razglaša, da se vrši ko
misijska odmera točilne takse za troletje 1931/33. 
Interesenti iz občin Janževski vrh-Orlica, Maren- 
berg, Ribnica na Pohorju, Sv. Anton, Sv. Primož, 
Vuhred, Vuzenica in Gornja Vižinga naj predlože 
prijave do 1. oktobra 1930. sreski finančni upravi.

Šolski upravitelj v Vuzenici g. Joško Golob je 
zbolel za težko želodčno boleznijo. Te dni se je 
vrnil iz graške bolnice, kamor je pred nedavnim 
časom odpotoval, da se ozdravi. Simpatičnega mo
ža in dobrega šolnika vsa obmejna javnost težko 
pogreša in želi, da bi skoraj popolnoma ozdravil. 
Do njegove ozdravitve vodi šolsko upraviteljstvo 
na Vuzenici gdč. Ivanka Vidmarjeva.

2*cd  čleic
»B odite trdi«

Pod tem  naslovom piše »Češko Slovo«'.
»Ko je ledolomec »Krasin« rešil pet brodo

lomcev »Italije«, k i so že obupavali v svojem 
rdečem  šotoru na nestaln i ledeni plošči, tedaj 
se je na ledolomcu p ripetil dogodek, o katerem  
piše profesor Saniojlovid v svoji knjig i o rešiln i 
ekspediciji. Na K rasinu ni bilo p rostih  kabin za 
posam eznike, a tudi ladijska bolniška soba je 
b ila  samo ena za vse. Ko je k dvema preje 
rešenim a, Zappiju in M arianu prišlo  še pet na
ših, ni preostajalo nič drugega, ko da so ležali vsi 
skupaj, oficirji in  navadni vojaki, tako Zappi 8 
Biaggijem in Ceccionijem. Nihče na »Krasinu« ni 
v idel v tem  ovire — razen Zappija. Ta m ajor 
je dal sporočiti Samojloviču, da vendar on, kot 
oficir, ne m ore ležati skupaj v eni sobi z na
vadnim i italijanskim i vojaki. K akor h itro  je m i
nila  nevarnost, k i ga je obdajala na ledu in  se 
razpršil njegov strah , takoj je pozabil Zappi na 
to, da ni bil samo on, temveč tudi prosti vo
jaki po katastrofi »Italie« navezani eden na 
drugega, da jih je vezalo bratstvo sm rti. Toda 
m ajor Zappi je na to bratstvo  kaj h itro  pozabil
— takoj, ko se je rešil.

Spomnili smo se na to epizodo baš v teh 
dneh, ko so bili s streli v h rbet usm rčeni od 
fašistovske milice štirje  Slovenci in ko je p i
sal fašistovski tisk  o njih  narodu ko o živini, za 
katero  velja samo trda  pest. Major Zappi ni 
hotel biti niti trenu tek  v eni kabin i z navadni
mi vojaki, pa čeprav so bili ti fašisti kakor on. 
Ta njegova »velikodušnost« gotovo ni bila sa
mo njegova osebna lastnost. To potezo značaja 
deli z njim  ves današnji fašizem. Kakšno neki 
razm erje do prostega človeka, kakšna neki dolž
nost do ljudi »nižje« rase? Proti njim je treba 
samo trde  pesti! Samo da ljudje te vrste  po
zabljajo, da je bila trda pest A vstrije tudi za 
nie in da je njih  nonos od zelo svežeea datum a
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Škofja £oha
Higijenske razmere v Škofji Loki niso najide

alnejše. Mestno županstvo je te dneve zabranilo 
odlaganje smeti pri železobetonskem mostu, ker 
služi ta prostor za napajanje vojaških konj. Od- 
kladati odpadke in smeti je  dovoljeno izključno 
le na Studencu.

Ceste v Škofjeloškem, okraju so stalno predmet 
kritikovanja s strani vozačev vseh vrst, pa tudi 
pešcev. Čim nastopi pardnevno deževje, že so na 
potih kopice blata, luže in kotanje, da je  joj. 
Cestno vprašanje je  v območju loškega okraja 
jako važno, ker sta cesti v Poljansko in Selško 
dolino izredno frenkventirani. Izdatnega prometa 
pa tudi ne manjka v drugih smereh. Opeto- 
vano se zatrjuje, da ima prav škofjeloški okraj 
cestno omrežje, ki potrebuje nujno temeljitega 
obnovljenja.

Škofjeloški zamorec Fortunata bala Alija, ki je  
več mesecev služboval pri mesarskem mojstru 
Ivotu Ogorevcu v Škofji Loki, je  odšel v Kranj, 
k jer nastopi službeno mesto pri hotelu »Stara 
pošta«. Loka se bo morala zadovoljiti le  s črncem 
v mestnem grbu.

Odkar je odšel nekam na Kočevsko za dobro 
mladinsko vzgojo vneti mestni kaplan g. Veider, 
nimamo kaplana. Pogrešajo ga največ šolarji. Zalo 
je  obča želja starišev, da se priljubljenega gosp. 
kaplana prestavi nazaj, ako to želi. Nekaterim 
je pa treba dopovedati, da se ne obregajo ob 
tukajšnjo duhovščino s škodljivimi nameni in 
tako povzročajo kvaro pri njenem dobrem vzgoj
nem delu, nad katerim doslej ni bilo spodtike.

Letina. Posušene gobe »jurčke« grosisti slabo 
plačujejo. Povsod priljubljeni krom pir iz škofje
loške okolice, zlasti oni s peščene zemlje, kateri 
je  okusen, ni zaradi predolge poletne suše zado- 
voljivo obrodil. Vzlic dobremu slovesu tega krom
pirja je zanimivo vedeti, da ta še ni najboljši iz 
Slovenije. Boljšim se prišteva kraški in i6terski 
pridelek. V Sloveniji slovi zlasti krom pir zrasel 
na kraški zemlji okoli Nove vasi pri Blokah, 
kjer ga obilo pridelajo in razpošiljajo boljšim 
kuhinjam.

Kranj
Zavrnitev prošnje. T ukajšnji avtotaks g. Ci

ril G rajžar je po neugodni rešitv i prošnje za 
dovoljenje prevažanja potnikov na progi K ranj 
—Jezersko z ;avtobusom vložil prošnjo že p ri 
Breškem načelstvu. Tu pa je bila p rošnja za
vrnjena. Podjetnik se je sedaj obrnil na bansko 
upravo. V in te resu  tujskega prom eta bd bilo, 
da dobi dovoljenje.

Bled
Smrtna kosa. V Gorjah pri Bledu je  umrla

učiteljica Terezija Jalen. Tu je dolgo let vestno
opravljala svoje službene dolžnosti. Svojim kole- 
ginjam in kolegom je bila dobra tovarišica, šolski 
mladini pa vzor pridnosti in vedenju. Pokojnica 
je  sestra kateheta pisatelja g. Jalna v Mostah.
Pogreb nepozabne tovarišice se je vršil v sredo
17. t. m. ob 10. uri dopoldne na pokopališče 
v Rodinah, župnija Breznica. Na njeni zadnji poti 
k večnemu počitku jo je spremljalo mnogo ob- 
činstva, v znak, da je bila pokojnica zelo pri
ljubljena. Naj v miru počiva.

Kamnih
Merjenje ceste. Cestni odbor kr. banske uprave 

v Ljubljani je pričel z merjenjem banovinske 
ceste I. reda, ki pelje iz Trzina čez Mengeš, 
Kamnik in Crno na Gornji grad. Postavil bo ki- 
lometrske kamne in tudi cesto nekoliko popravil. 
Od Trzina do Kamnika (vrh Klanca pri trgovini 
K e m p e r le )  je  cesta dolga točno 11 km.

P lanincem ! S 15. septembrom sta se zatvonli 
koča na Kamniškem sedlu m  Cojzova koča na 
Kokrškem sedlu, vendar bo Cojzova koča, če 
bo lepo vreme, do nadaljnega ob sobotah, nede
ljah in praznikih odprta in oskrbovana.

Da ne pozabimo! V nedeljo je bilo na Grabnu 
»žegnanje«, ki je  za čudo poteklo čisto mirno 
brez vsakega večjega pretepa.

Kopališče bo km alu  dograjeno. V sredo je pri
spel iz Ljubljane monter Strojnih tovarn in livarn 
in pod njegovim vodstvom so pričeli montirali 
lesene dele zatvornic.

Radodarna N evljica. Nevljica nam je napravila 
novo presenečenje. Ob zadnjem deževju je izko
pala v gornjem delu kopališča večje količine peska 
in  gramoza in ga odložila v spodnji strugi pod
jezom.

Višnja Sova
Pot na kolodvor. Glavni dohod od železniške 

postaje do mesta se nahaja v takem stanju, da 
se vsak pešec upravičeno zgraža. Vsak naliv in 
dež razrije pot in naplavi blato od sosednih 
njiv. Opetovano je predsednik Olepševalnega dru
štva interveniral pri županstvu radi poprave .n 
električne razsvetljave tega pota, toda zaman.

Irbovl/c
N ajlepša zgradba v  Trbovljah  je  brezdvoma 

palača, ki si jo je pred kratkim dogradil tukaj- 
in ji podjetnik g. Jožef Hauck. Zgrajena je v mo
dernem slogu s številnimi balkoni in solnčnmu
terasami. . , .

K onec kopalne sezone. Z hladnejšim jesenskim 
vremenom je končala tudi kopalna Bezona v tukaj
šnjem občinskem kopališču. Dohodki letnega ko
pališča so sicer povoljni, vendar se bi pa lahko 
še potrojili, da ni bilo neprilik s pomanjkanjem 
vode. Na vsak način bo občinski upravni odbor 
moral r a z m iš l ja t i  sedaj ob koncu kopalne sezone 
o tem, kako bi se dal ta nedostatek odpraviti.

Nova občinska klavnica. Dela p ri novi k lav
nici na tržnem  prostoru napredujejo. Točasno se 
vršijo dela na zunanjem in notranjem  ometu, 
nato bo poslopje še v notranjosti oprem ljeno, 
nakar bo izročeno svojemu nam enu. Klavnica 
je priz idana novi hladilnici, ki je zgrajena v 
istem  slogu kot prva. V severnem  delu bo tržni 
prostor ograjen z dva in pol m etra  visoko 
ograjo, ki bo obkroževala oni del, na katerem  
sta zgrajeni gornji dve stavbi. Da se m esarjem  
iz Trbovelj, ki prevažajo meso v hladilnico ali 
bodo gonili živino v klavnico, olajša pot, da jim ne 
bo treba delati velikega ovinka po cesti okrog 
stare  bolnice, k e r je dovoz sedaj samo z južne 
stran i mogoč, je županstvo sklenilo zgraditi na 
•evern i stran i tržnega prostora preko Trbovelj-

ščice močan most, preko katerega  bodo lahko 
prizadeti m esarji prevažali meso in gonili ži
vino po skrajšani poti skozi delavsko naselbino 
Njiva na tržni prostor.

Izlet na Mrzlico. Tukajšnja podružnica Sloven
skega planinskega društva priredi v nedeljo 21. 
septembra družabni izlet na Mrzlico. Društvo vabi 
vse planince in prijatelje planin, da se izletu pri
družijo.

l E a g o v j e
Pretep. P red separacijo, k jer je  zaposlenih pre

cej delavcev, postaja ob večernih urah mno
go gledalcev, kateri radovedno ogledujejo in 
komentirajo nova dela. Med nje se je  postavil naš 
Peter, se zamozavestno obračal po gledalcih ter 
jim  po svoje tolmačil pomen novih del. Zraven 
je povedal tudi kakšno »pikro« na račun delav
cev, zaposlenih pri delu. Omenjenim to seveda 
ni bilo po godu, začelo se je prerekanje in Peter, 
hoteč pred množico pokazati svojo neustrašenost, 
se je lotil dejansko delavca P. iz Toplic. Razvila 
se je Ijuta borba in šele prispeli orožniki so na
pravili m ir in red.

Vinska trgatev. Prostovoljno gasilno društvo na 
Lokah pri Zagorju priredi v nedeljo 21 t. m. ob 
5. uri popoldne v dvorani Delavskega doma na 
Lokah vinsko trgatev. .

£ašho
Požar. V to rek  zjutraj ob 3. u ri je zbudila ga

silska trobenta prebivalce iz spanja. Nekje go
ri! Zgorela je v M arijagracu žaga g. Ivana P u 
sta, ki se pa nahaja v Dalmacij na vinski trga
tvi. Žaga je zgorela do ta l z vsemi lesnim i p ri- 
padki. Škoda je precejšnja. Požar je bil m enda 
podneten, k e r je začelo hk ra ti na dveh kra jih  
goreti.

Sejmi in  tržni dan. P ri nas bi bilo nujno po
trebno, da se upeljejo zopet vsaki teden tržni 
dnevi, k ak ršn i go bili že p red  vojno in k i so 
se povsem prav dobro obnesli, k e r  km et je pro
dajal in Laščani smo pa dobili razne jestvine, 
da ni bilo potrebno iti za vsako najm anjšo stvar 
na trg  v Celje .

Preložitev žikovskega potoka. Da bi se p re 
prečilo mnogo nesnage in raznih poplav, pripo
ročamo, da bi se ži bovški potok prestav il s 
sm eri Herlah-Boc in  da bi se šele tam kaj izlil 
v Savin ja

Sevnica
Nesreča. P ri izsekavanju in  očiščevanju narav

nega parka na Vrtači se je ponesrečil 68 letni 
Janez Florjančič. Ko je  podiral drevo, ga je sled
nje prijelo in mu dvakrat zlomilo kost pod ko
lenom leve noge. P ri tem je  dobil tudi več ran. 
Na zasilni nosilnici so ga prinesli v Sevnico k 
zdravniku g. dr. Mušiču, ki ga je  obvezal. Ob
5. uri so ga prepeljali v bolnico v Brežice z 
brzovlakom.

Otvoritev Sokolskega kina. V soboto bo otvori
tev Sokolskega kina v Sevnici. Dela so vsa kon
čana. Sokol ei je  nabavil zadostno število stolov. 
Zanimanje za kino je  zelo veliko. Z nestrpnostjo 
že pričakujejo Sevničani prve predstave. Upamo, 
da bo najemnik kina vedel izbirati primerne 
filme.

£ogatec
Smrt uglednega moža. Kakor smo že poročali, 

je  bil napaden zavratno z nožem posestnik Lukan 
iz Rovt. K ljub požrtvovalnosti ljubljanskih zdrav
nikov je  podlegel ranam. V soboto se je  vršil 
pogreb na domačem pokopališču ob ogromni ude
ležbi občinstva. Imenovani je bil načelnik ga
silnega društva v Rovtah in član Sokola. Pogreba 
se je  udeležilo več gasilnih društev s svojimi 
zastavami in Sokol s svojim praporom. Ob grobu 
se je  poslovil v imenu gasilne župe g. Musec. 
Nobeno oko ni ostalo suho. Domače pevsko dru
štvo je  zapelo nekaj ganljivih žalostink. Žalo
sten je bil pogled na male otročičke, ki so izgu
bili nenadomestljivega očeta ter soprogo, ki še 
pričakuje poroda. Društva so zgubila z njim  vne
tega in pridnega delavca. Naj počiva V miru.

Šest jurjev in sedem m etuljev je  zm aknil v pi
janosti neki K. iz Logatca tukajšnjemu krčmarju 
g. Puntarju. Naslednji dan je krepko popival, 
toda roka naših pridnih orožnikov ga je zasačila, 
ravno ko je mislil izprazniti še en kozarček. Se
veda ustrašil se je tako, da se mu je  sladki vin- 
ček precej zaletel. Kar trezen je  postal. Sicer pa 
pravijo, da bo še bolj trezen postal, da bo dru
gič ločil svoje od tujega.

‘Poljčane
Javna dražba. Tukajšnji občinski urad razgla

ša: Davčna oblast Slovenska Bistrica je  dovolila 
z odlokom zaradi izterjanja zaostalih državnih 
davkov javno dražbo premičnin v 5 hišah. Dražba 
je določena na 25. septembra.

Avtobusna vožnja Poljčane—Ptuj. Na progi Polj
čane—Ptuj se ukine dnevna vožnja s 16. septem
brom, izvzemši vsak torek do preklica, ko so 
sejmi v Mariboru in P tuju  in vozi takrat iz 
Rogaške Slatine nazaj ob 10. uri k  vlaku proti 
Mariboru. Popoldne vozi omnibus iz Ptuja redno 
vsak dan in ima zvezo z vlakom v Poljčanah 
proti Ljubljani. Od 16. septembra vozi omnibus 
iz Poljčan ob 14'40 uri v Makole in nazaj ob 
16 50 uri k  vlakoma proti Mariboru in Ljubljani.

flcrče pri Mariboru
Gostovanje članov mariborskega gledališča. V 

nedeljo, dne 21. septembra ob 4. uri popoldne go
stujejo člani mariborskega gledališča v Račah pri 
Mariboru. Vprizorili bodo na novem šolskem 
odru zabavno in duhovito komedijo »Ognjenik«, 
spisal Ljud. Fulda, prevedel režiser Jožko Kovič, 
Opozarjamo na to prvo gostovanje Mariborčanov 
še posebno tudi okoličane, da ne zamude redke 
prilike, ko se jim bo nudil izreden gledališki 
užitek. Vprizoritev bo ob vsakem vremenu in 
udeležbi. V slučaju velikega navala občinstva se 
bo komedija z ozirom na primeroma mali razpo 
ložljivi prostor v šolski sobi ponovila.

| Razširjajte Jugoslovana!

Z a  ustan o v itev  s re sk e  
e k sp o z itu re  v T rbovljah

Trbovlje, 16. septembra.
Vedno živahnejša polem ika v dnevnem  ča

sopisju o tem  predm etu  priča, da prip isu je  jav
nost tem u vprašan ju  izredno važnost. Mi Tr
boveljčani, ki smo že le ta  1921. sprožili vp ra
šanje ustanovitve sreske izpostavitve v Trbov
ljah, vztrajam o odločno na tem , da se naša za
hteva čim preje udejstvi. Naša zahteva po poli
tični ekspozituri je  tem bolj upravičena, k e r se 
je izjavila večina občine Zagorje, K otredež in  
tud i A rziše za odcepitev od sreza L itije in  za 
priključitev novoustanovljeni sreski izpostavi v 
Trbovljah. — V štev. 83 »Jugoslovana« z dne 
7. t. m. pa je b il iz  H rastn ika lansiran  članek 
pod naslovom »Laško ali T rbovlje? Kje naj 
bo sedež sreskega načelstva«. — Tem u naspro ti 
m oram o poudariti, da ne gre za uk in itev  Mez
ke ekspoziture v Trbovljah, torej je še to vp ra
šanje pooplnoma odveč.

P a  da  Cisto objektivno zavrnem o izvajanja 
člankarja.

Ideje o upostavitvi sreske izpostave v Trbov
ljah je deloma oživilo prebivalstvo rudarsk ih  
rev irjev  samo, delom a pa  državna uprava, ki 
je uvidela, da je  tako v političnem , gospodar
skem, kakor tudi v občem državnem  in teresu , 
da so največji rudarsk i rev irji z bližnjim  oko
lišem  združeni v eni politični oblasti. — Seda
nja razvrstitev  pač ne obstoji stoletja, saj je 
sresko načelstvo v Laškem  bilo ustanovljeno 
šele le ta  1924. P red  tem pa je moralo p reb i
valstvo rudarsk ih  rev irjev  in celega sedanjega 
laškega sreza v Celje, toda nihče tak ra t ni go
drnjal, kakor sedaj naši »Hrastničani«, k i se 
naenkra t tako bojijo Trbovelj 1 Čudimo se tem 
»Hrastničanom«, da jih tako skrbijo  Ju rk lošter- 
čani, M arijagrajčani in drugi, saj ti bodo ven
dar ostali p ri srezu Laškem ; za slučaj pa, da 
bi b il srez v Laškem  res ukinjen, bo pa terito 
rij občin, k i geografsko grav itira  k  Celju, p ri
ključen itak  k  srezu Celje, s čem er jim  pot ne 
bo mnogo podaljšana. G re torej v tem  sluča

ju  le  za »Hrastničane«, ki se ne m orejo z 
ustanovitvijo sreske ekspoziture v Trbovljah 
sprijazniti. — Prem otrim o sedaj še drugo vpra
šanje, t. j. razliko v oddaljenosti H rastn ik— 
Laško in  H rastn ik— Trbovlje. Č lankarju se 
nam reč zdi pot preko O jstrega, ki ni daljša ne
go pol u re , prenaporna. Kaj pa naj porečejo 
naši rudarji, kd mnog« hodijo iz H rastnika, Sv. 
K atarine, Dobovca in celo iz nad 2 u re  odda
ljene Sv. P lanine in  K otredeža v vsakem  v re
m enu dnevno v trboveljske jam e, odkoder se 
po dovršenem  delu  vračajo izmučeni in  često
k ra t v najslabših vrem enskih  neprilikah  na 
domove. Če pa H rastničanom  ta pešpot res 
ni po volji, jim stojijo vendar na razpolago av
tomobil tako v H rastn iku  kot v Trbovljah. T r
boveljska podjetja pač nim ajo p re tiran ih  cen, 
saj računajo preko 4 km dolgo pot kolodvor — 
Trbovlje trg  le  5 Din. V kolikor nam  je zna
no, stane avtovoznja v H rastn iku  do kolodvo
ra  8 Din, vlak do Laškega 11 Din, Bkupaj torej 
19 Din, dočim stane vlak v Trbovlje 3 Din, 
torej skupaj avto H rastn ik  8 Din in  vlak T r
bovlje 3 Din in  avto Trbovlje 5 Din je skupaj 
16 Din, torej za 3 Din cenejše nega pot v 
Laško. — K akor že omenjeno so se občine Za
gorje, K otredež izrekle soglasno in tudi občani 
Arziš v večini za Trbovlje. Vse navedene ob
čine so najm anj tako oddaljene od Trbovelj kot 
H rastnik.

Posebej poudarjati moramo pa še to, da je 
bilo vprašanje ustanovitve sreske ekspoziture 
v T rbovljah sproženo že v času, ko srez ni bil 
niti v  Laškem. T akrat je  občinski odbor v La
škem  soglasno sklenil kompromis z m erodajnim i 
žinitelji občine Trbovlje, da  se naj o p rilik i no
ve razporedbe srezov ustanovi y Trbovljah sre- 
ska ekspozitura, v  Laškem naj pa ostanejo osta
li urad i, t. j. sodišče, davčna uprava, ka taster 
itd. — G lede gradbe event. potrebnih  prosto
rov pa pripom injam o, da bi se prebivalstvo ru 
darsk ih  rev irjev  za enk ra t zadovoljilo z usta
novitvijo sreske ekspoziture, za katero  so v 
Trbovljah že p rip rav ljen i p rim ern i prostori.

PrimoFsibe vesti
p Pod solkanskim mostom  sta utonila v Soči 

Ivan Komel in Jože Kodelja iz Solkana. Z lahkim 
čolnom sta priveslala pod most in nabirala veje 
in hlode, ki jih  je  valila zaradi poslednjega de
ževja močno narasla voda proti jugu. Nenadoma 
pa se jim a je čoln prevrnil in oba sta izginila 
v valovih. Komel bi se bil morda rešil, ker je 
znal plavati, toda Kodelja se ga je v smrtnem 
boju z vsemi močmi oklenil in ga potegnil za 
sabo v globočino. Na bregu so ljudje s strahom 
opazovali nesrečneža, ki sta se borila s smrtjo, po
magati pa jim a niso mogli. T rupli do zdaj še 
niso našli.

p Aretacija. Josip Florjančič iz Kobje Glave 
se je  pred dnevi odpravil v svoj vinograd. S se
boj je  vzel oster krivec, ker ga je  rabil pri svo
jem delu. Medpotoma pa so ga ustavili karabi- 
nerji in ker so našli pri njem tisti krivec, so ga 
aretirali, češ da nosi s seboj po zakonu prepove
dano orodje. Prepeljali so ga v Gorico in izročili 
sodišču.

p V Gorici je  b il aretiran 36 letni Josip Mikluš, 
ki so ga oblasti nekoč zaradi njegovega politične
ga zadržanja posvarile. Mikluš je odšel za nekaj 
u r iz Gorice, kar bi po svarilu ne smel. Ko je bil 
z doma, so se na njegovem stanovanju oglasili 
policijski agentje. Mikluš se je  ob pozni uri vrnil 
in  je  bil na to takoj odveden v zapore.

p Iz Stare Gore pri Gorici 6ta pred nekaj tedni 
zbežala Franjo Petrovčič in njegova sestra Roza
lija preko meje. Predvčerajšnjim so karabinerji 
zapazili, da ju ni več na spregled. Preiskali so 
stanovanje njunih sorodnikov in našli eno njunili 
dopisnic, nato so ju prijavili pristojnim oblastim

Nižja g o sp o d a rsk a  šo la  
v M ariboru

Maribor, 17. septem bra.
D olgoletne želje,* posebno naših pohorskih 

km etov, so sedaj uresničene. Banska uprava v 
L jubljani je že razpisala razglas, s ka terim  se 
dne 3. novem bra 1930 otvori v M ariboru enolet
na nižja gozdarska šola, v ka tero  bo sp re je tih  
do 20 gojencev. V prvi vrsti se bodo sprejeli v 
ta  učni zavod sinovi malih in  srednjih  gozdnih 
posestnikov, ki ostanejo na gozdarskih posestvih 
ko t bodoči gospodarji. U stanovitev gozdarske 
šole v M ariboru je vsekako važna pridobitev za 
naše mesto, še bolj pa za naše gozdne posestni
ke  na deželi.

Zavod bo vzgajal v gozdni stroki naraščaj za 
naše gozdne km ete in  se bodo v n jem  razen 
gozdarstva poučevali tudi travništvo, sadjarstvo 
itd. Zavod bo nastanjen začasno v bivšem 
oblastnem  dvorcu v Vrazovi ulici, k i ga bodo 
tem u prim erno preured ili. Za ravnatelja nove 
šole je b il postavljen inž. Zmago Ziernfeld iz 
L jubljane. Po trebne k red ite  sta oskrbeli m ini
strstvo za gozde in  rudnike in  banska uprava v 
Ljubljani.

Prosilci m orajo biti telesno in duševno zdra
vi, stari 16—24 let. Vsi bodo dobili hrano in  
oskrbo v in ternatu . Svojeročno pisane prošnje, 
oprem ljene s  kolkom 5 Din je treba vložiti do 
15. oktobra p ri šum arskem  oddelku banske 
uprave v L jubljani (za ravnateljstvo m ariborske 
nižje gozdarske šole). Priložiti je  treba  krstn i 
lis t, domovnico, zadnje šolsko izpričevalo, zdrav
stveno izpričevalo in obvezo starišev, da bodo 
k rili stroške v in ternatu .

Sokolstvo
»Le Gymnaste Luxemburgeois«
Glasilo luksem burških gimnastov »Le Gymna- 

ste Luxem bourgeois« je izšlo v skupni številki 
za julij, avgust in septem ber in  p rinaša  obširno 
poročilo o m ednarodni tekm i, v ka terem  je ja 
ko laskavo pisano o naši tekm ovalni v rs ti:

»Jugoslovani, ki so nastopili z najlepšim i na- 
dami na končno zmago, so od vsega začetku 
zasledovani od nesreče. Že na drogu pade br. 
Štukelj (olim pijski zmagovalec) p ri poljubni va
ji, si izvije roko in  je  za nadaljno borbo nespo
soben. In  potem popoldan se zgodi d ruga  ne
sreča, najbolj tragična, k a r  smo jih doživeli v 
naši k a rije r i: M alejeva zadnja u ra  b ije ; na  tu 
jih tleh  m ora predčasno končati svoje življe
nje, v tu ji zrak  m ora izdihniti svojo dušo. Po
polnom a deprim iran i dokončajo njegovi drugi 
pričeto borbo. Sicer im ajo v rokah zmago po- 
edinca p ri tekm i (Primožič) — am pak, kaj to 
pom agal«

Dolg članek posveča list pokojnem u b ra tu  
Maleju, v katerem  se om enja kot »eden n a j
boljših telovadcev sveta«. S toplim  sožaljem 
opisuje njegovo nesrečo in  im pozanten pogreb 
v L uksem burgu te r  p rinaša  v celoti poslovilen 
govor R. B rasseura na kolodvoru.

Ponatisnjen je nadalje lep članek B. VVebera 
v »Luxem burger Zeitung«, k i ga je p rinese l v 
prevodu tudi naš list.

Tolovadci Sokola Matica v M ariboru imajo v 
petek 19. t. m. vajo za nastop na Pobrežju. P r i
četek ob 20. u r i na  letnem  telovadišču. S tarejši 
telovadci se opozarjajo, da bo telovadba odslej 
v gim nazijski telovadnici. R edna telovadba je 
vsak to rek  in  petek  zvečer od 18.30 do 20. u re . 
P rva u ra  bo v petek . B ratje naj prihajajo  točno. 
Novi člani, 'ki *°lijo telovaditi, se sprejem ajo  v 
telovadnih urah.

‘Radio
LJUBLJANA, petek 19. septem bra. 12-00 

Dnevne vesti, plošče. 13-00 Časovna napoved, 
borza, plošče. 18-00 Radio orkester. 19'00 Go
spodinjska ura, gdč. Cilka K rekova. 19-30 F ran 
coščina. 20-00 C itre — g. Loške. 21-00 Operna 
glasba, izvaja Radio orkester. 22-00 Časovna na
poved in poročila, napoved program a za na
slednji dan.

Ljubljana, sobota, 20. sep tem bra : 12.00 Dnev
ne vesti, plošče. 13.00 Časovna napoved, borza, 
plošče. 18.00 Radio-oiikester. 19.00 A ktualna ura.
19.30 Plošče. 20.30 P renos iz Beograda. 22.30 
Časovna napoved in  poročila. 23.00 Napoved 
program a za naslednji dan.

ZAGREB, petek 19. septem bra. 12-30 Plošče. 
13-30 Poročila. 17-00 Popoldanski koncert. 20-30 
K ulturna in društvena poročila. 20-35 Veseli ve
čer. 21-50 Poročila in vrem e. 22-00 P renos ton- 
filma.

Z agreb, sobota, 20. septem bra. 12.30 Plošče.
13.30 Poročila. 17.00 Popoldanski koncert. 20.30 
K ulturna in društvena poročila. 20.30 Opera 
(prenos iz B eograda) 22.30 Poročilo in vrem e. 
22.40 Plesna glasba.

BEOGRAD, petek  19. septem bra. 10-30 Plo
šče. 12-45 Opoldanski koncert kvarteta . 13-30 
Poročila. 17-05 Recitacije. 17-30 Koncert jazz 
orkestra . 19‘30 S tari intim ni Beograd (predava 
dr. Mara Ilič). 20-00 K lavirski koncert g. Sta- 
noje Rajičiča. 20-30 Narodne pesm i s sprem lje- 
vanjem  k ita re  poje g. B. Nikolič. 21-00 Večerni 
koncert radio  kvarteta . 22-00 Čas in poročila. 
21-15 Plošče.

Beograd, sobota, 20. septem bra: 10.30 Plošče. 
12.45 Opold. koncert kvarteta. 13.30 Poročila. 
17.05 M ladinska ura. 17.30 Recitacije in pelje 
m ladinskega zbora. 18.00 K oncert lahke in za
bavne glasbe. 19.30 Zdravstvena ura. 20.00 P re
nos opere iz Narodnega gledališča. 21.30 Poro
čila. Po končani operi ev. prenos glasbe iz re 
stavracije p ri »Ruskem carju«. ,
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Desetletnica zagrebške »Zadružne zveze« I B orzna poročila S p O F f
Danes praznuje m atica h rvaškega zadružni

štva »Zadružna zveza« v Zagrebu desetletnico 
svojega obstoja. Točno pred  desetim i loti se je 
vršil ustanovni občni zbor, tri je bil skrom en po 
številu  udeležencev, kakor tudi po skupnosti 
m ladih zadružnih delavcev, ki so si nadeli n a 
logo, da posvetijo zadružni m isli vse svoje sile 
in  znanje.

V prvean le tu  delovanja zagrebške Zadružne 
zveze najdem o za naše zadružne prilike  izvan- 
rodno nizko števulo včlanjenih  zadrug, saj je  to 
število znašalo jed v a 14 zadrug. Povsem  upra
vičeno povdarja »H rvatska Straža«, da je  bilo po
trebno dzvanredrao mnogo optimizma in  korajže, 
te r  volje k  uspehu, da  ta  m atica n i postala m rtvo
rojeno dete. Razvoj zadružnega pokreta  pa nam  
prikazuje naslednja statistična ugotovitev, ki 
kaj naizorno ilu s tr ira  uspehe, k i so jih  dosegli 
hrvašk i zadrugarji:

število v išina
Leto Slamic vlog

K 725.S30-— K1921
1922

14
32 1,464.934'—

višina 
posojil 

177.584'— 
2,500.561'—

1923 36 D 1,801.245'— D 1,801.245--
1934 40 „  3,206.349-— „ 3,343.611'—
1925 50 „ 5,891.406'— „ 5,035.513 '-
1928 58 „ 7,645.283'— „ 7,097.755'—
1927 63 „ 9,587.761-— „ 8,890.624'—
1928 83 „ 11,032.991-— „ 10,285.773'—
1929 108 „ 13,862.032-— .„  12,194.665-—

K akor je razvidno, se je  delovanje zveze dvi
galo v naglem  tem pu. V istem razm erju  so se 
stopnjevale tudi d ruge postavke. Posebno lep  
razvoj p rikazu je  naraščanje rezervn ih  fondov, 
k i znašajo pni m atici v tekočem  poslovnem letu 
Din 215.264-11.

Vse te  številke so seveda za naše razm ere 
še vedno zelo nizke, vendar pa m oram o povda- 
riti, da je delo, ki so ga izvedla h rvatsk i zadruž
n ik i razveseljive, posebno za razm ere, v ka te 
rih  zadružništvo nim a trad icije  in se m ora bo
riti z raznim i oblikam i gospodarskega udejstvo
vanja.

Želimo pa, da bi zadružništvo našlo m ed b ra
ti  polno um evanja in  da bi zadružna m isel p ro
d rla  v  sleherno selo te r s svojo globoko m isijo 
dvignila blagostanje tega dela  našega naroda.

Likvidacija terjatev proti bivši 
Poštni hranilnici na Dunaju
Na našo notico z dne 7. avgusta nam  sporoča 

tukajšnja podružnica Poštne hraniln ice k ra ljev i
ne Jugoslavije sledeče:

U prava Poštne hraniln ice k ra ljev ine  Jugosla
vije obvešča vse in teresen te , da je  vprašanje li
kvidacije terja tev  proti Poštni h raniln ici na Du
naju  sicer že definitivno rešeno, vendar pa je za 
izplačilo te rja tev  naših  državljanov potrebna še 
realizacija ced irane terja tve bivše Poštne h ra 
nilnice na D unaju pro ti bivšim  poštnim  up ra
vam  na te rito riju  nekdanje  avstro-ogrske mo
na rh ije  in valorizacije titrov avstrijsk ih  predvoj
n ih  negaziranih  rent. Poštna hraniln ica k ra lje 
vine Jugoslavije se je glede navedene terja tve 
ob rn ila  na m inistrstvo za g radbe in upa, da bo 
terja tev  v najkrajšem  času refundirana. G lede 
valorizacije navedenih  titrov pa je m inistrstvo 
financ odgovorilo Poštni h raniln ici k ra ljev ine Ju . 
goslavije, da je na tem , da prične z organizacijo 
Izplačilne službe teh titrov  in  da bo to delo v 
k ratkem  dovršeno. Šele ko bo oboje rešeno, se 
bo moglo začeti z izplačevanjem  prijavljenih  
terja tev  po ključu, k i se bo določil na  podlagi 
p rejetega kritja .

S tem  pojasnilom Poštne hraniln ice bo gotovo 
ustreženo vsem ornim našim  čitateljem , k i so v 
zadnjem  času  pogostokrat p riha ja li s tozadevni
mi vprašan ji.

Melijoracijska razstava v češko
slovaški leta 1931

Konzulat Češkoslovaške republiko nam  po
roča:

M inistrstvo poljedelstva Češkoslovaške repu 
blike je  v sporazum u z u rad i poljedelsko-telinič- 
ne javne službe in pristo jn im i m elioracijskim i 
vodno-gospodarskim i in  inženjerskim i organiza
cijami započelo prip rav lja lna  dela za melioracij 
sko razstavo v Češkoslovaški republiki le ta  1931. 
Razstava se bode vršila v okvirju  gospodarske 
raztave, ki jo p rire ja  letno Poljedelsko društvo 
ČSR v P rag i in s ice r ob prilik i m ednarodnega 
kongresa poljedelstva koncem m aja in začetkom 
junija le ta  1931 v Pragi. Razstave se udeleže jav
n i uradi, šole, zavodi in korporacije, ki se pečajo 
z m elioracijo zemlje, kakor tudi podjetja, ki so v 
kateriko li zvezi s tem. Razstava bo vsebovala 
sledeče skupine: 1. m inistrstva, zavodi in visoke 
tehnične šole; 2. Češko; 3. M orava; 4. Slovaška; 
5. P odkarpatska R usija; 6. raziskovanje, šolstvo 
in  lite ra tu ra ; 7. m elioracijske vodno-gospodarske 
In inženjerske organizacije; stavbni m aterija l in 
konstrukcije, stroji, pripom očki in  orodje.

Razstava bo sm otreno dopolnjena s sestanki 
in  posvetovanji, kakor tudi s strokovnim i izleti. 
Razstavo p rire ja  Poljedelsko udruženje in  cen
tra la  m elioracijskih savezov ob podpori m in istr
stva poljedelstva. P rijave in inform acije daje Po
ljedelsko udruženje (ZemSdčlskd jednotat, P ra 
ha  II., Na Florenci 27.

G o sp o d arsk e  vesii
X  Povišek cene ovsa in ječm ena p ri kom isij

skem  odkupu za račun vojnega crarja . Mestno 
načelstvo nam  jav lja : K om andant dravske divi
zijske oblasti je dovolil, da se cene za kom isij
ski odkup ovsa, ki se nabavlja d irek tno  od p ro 
ducenta, povečajo na 190 Din za kg. Analogno te 
mu se poveča kom isijski odkup ječm ena na 1'50 
dinarjev za kg. Opozarjamo vse one km etovalce, 
zadruge in slične organizacije, da lahko p roda
jajo odrejenim  kom isijam  vse odvišno blago, ki 
ga imajo na razpolago.

X  Uvoz koruze v Španijo. Ministrstvo za trgo. 
vino in industrijo je dobilo obvestilo, da bo špan
ska vlada dopustila uvoz jugoslovanske koruze. 
Carina znaša 10 zlatih pezet za nieterski stot. Ka
kor znano, je  trgovina s koruzo v Španiji pod 
državno kontrolo, du se onemogoči špekulacija. 
Minister za narodno gospodurstvo je istočasno z 
objavo naredbe o svobodnem uvozu koruze izja
vil, da vlada iskreno želi, da popravi težko sta
nje v Španiji. Da se onemogoči špekulaciju z ino
zemsko koruzo, bo cena zu inozemsko koruzo ure- 
jena tako, da se bo mogla prodajati z dobičkom 
dveh pezet pri ineterskem stotu.

X Organizacija dela za zbiranje m aterija la  o 
skupnem  davku na poslovni prom et. V zvezi s 
konlereuco, kii se je  vršila 12. t. m. v m in is tr
stvu  financ o skupnem  davku na poslovni pro

met, je p redlagala centrala industrijsk ih  ko r
poracij zbornicam za trgovino obrt in industrijo  
ter savezom, iki so včlanjeni v cen trali in dustrij
skih korporacij, nastopno organizacijo dela: Po
k ra jin sk i člani centrale in  zbornice za trgovino, 
obrt in  industrijo  naj v  m edsebojnem  spora
zumu organizirajo zbiran je  podatkov in  sestavo 
predlogov producentov in  za poedine trgovske 
stroke z njihovega terito rija lnega področja. Ko 
bodo ti podatki in  predlogi urejen i in  sestavlje
ni, se skličejo zaključne konference posam eznih 
gospodarskih strok  iz vse države, kd bodo na 
n jih  setavljeni skupni končni predlogi za po
samezne stroke dn nato izročeni m inistrstvu . Go
spodarska stroka je vsa industrijsko obrtna 
proizvodnja; sem kaj spadajo tud i trgovci, k i se 
pečajo s proizvajanjem , oziroma s trgovanjem  
z astosk up inskim i predm eti. Podjetja raznih 
proizvajalnih strok, k i imajo svoje strokovne 
saveze in  kii so včlanjena v cen trali industrij
skih korporacij, naj pojasnila, k i jih  dajejo 
zbornicam  ali industrijsk im  regijonalnim  sa
vezom, dostavijo istočasno tudi strokovnim  sa
vezom (udruženjem ), da bi ti savezi mogli p ri
p rav iti gradivo za skupne konference vseh 
strok. C entrala industrijsk ih  korporacij je  pri
pravljena, da po potrebi in  na  željo posamez
nih  zbornic in  podobnih ustanov zaprosi od m e
rodajnih oseb v m inistrstvu  financ ustm ena 
.pojasnila in  navodila za delo. Taka pojasnila 
so lažja dosegljiva, kakor pa pism ene prošnje.«

X Mednarodni blagovni promet. Generalna di
rekcija državnih železnic je  obvestila gospodarske 
organizacije o tejle izpopolnitvi mednarodne kou- 
vencie o blagovnem prometu na železnicah: 
V blagovnem prometu med Madjarsko in Jugo
slavijo, Avstrijo in Jugoslavijo, Nemčijo in Jugo
slavijo, Češkoslovaško in Jugoslavijo, Avstrijo in 
Madjarsko ter Češkoslovaško in Madjarsko niso 
potrebni tovorni listi za predmete, ki se po do
ločbah te konvencije smejo utovarjati z drugim 
blagom, to se pravi, da se lahko naloži v isti voz 
tudi drugo blago. V primeru, da so ti predmeti 
naloženi v isti voz z drugim blagom, je treba v 
skupnem tovornem listu te predmete posebej na
vesti s pristavom »Pogojno dovoljeno!«

X Delo na novem trgovskem  zakonu. V p ro 
svetnem  m inistrstvu  je pričela z intenzivnim  de
lom kom isija za osnutek novega trgovskega za
kona. Komisijo sestavljajo  sami odlični p ravniki 
naše države: d r. Škerlj iz L jubljane, dr. Čeda 
Mrakovič iz Subotice in  dr. Stefanovič iz Beo
grada, vsi so univerzitetn i profesorji.

X Težka k riza  ita lijanskega vinogradništva. 
Na podlagi izjav ita lijanskega zunanjega m ini
strstva je v inska kriza v Ita liij dosegla višek  v 
mesecu juniju . Domače zaloge so bile tako 
ogrom ne, da se je bilo v resnici bati, kam  sp ra
viti nov pridelek , k i je kazal izvanredno veliko 
rodovitnost. Zanimivo je, da razpolaga Ita lija  še 
danes z velikim i količinam i p ridelka z le ta  1928. 
Vsled zelo slabih vrem enskih p rilik  v mesecu 
avgustu, posebno vsled ogrom ne škode, k i jo je 
povzročila ita lijanskem u vinogradništvu pero- 
nospora, se ceni, da bo letošnja trgatev  dala p ri
bližno 30 milijonov hi vina, m edtem  ko je lanski 
p ride lek  znašal 42 milijonov hi. Cene so kljub 
m alenkostnem u povišku v zadnjih dneh še ved
no zelo nizke. Za hi se plačuje v Jul. K rajin i 
0-65 do 0-80 lir, m edtem ko so b ile  cene lansko 
leto  za 100 odstotkov višje.

X Kongres zastopnikov usnjarske industrije. 
Od 18. do 22. septembra se vrši v Berlinu med
narodni kongres zastopnikov usnjarske industrije. 
Med drugim se bo nu tem kongresu razpravljalo 
tudi o ijstanovitvi mednarodne borze za trgovino 
s kožami ‘in o pospeševanju izvoza kož v preko
morske države.

Dobave

dne 18. septem bra 1930.
Devizna tržišča 

L jubljana, 18. septem bra. A m sterdam  22 75, 
Berlin 13'4575, Bruselj 7'8763, B udim pešta 
9-8905, C unji 1095'90, Dunaj 7 '9605-7'9905, 
London 274'57, Newyork 56'37, Pariz  221'90, 
P raga  167'22—168-02, T rst 294'70—296'70.

Zagreb, 18. septem bra. A m sterdam  22-72 do 
22-78 D unaj 796'05—799'05, B erlin  13'4425 do 
13-4725, Bruselj 787'63 bi., Budim pešta 987'55 
do 990-55, Milan 294-697—296-697, London 
274-17—274-97, Ne\vyork ček 56-27—56-47, P ariz  
220-90—222-90, P raga  167-22—168-02, C urih 
1094-40-1097-40.

Beograd, 18. septem bra. B erlin 13.4425 do 
13-4725, Dunaj 796-05—799-05, B udim pešta 786-13 
do 789-13, C urih 1094-40—1097-40, Milan 294-50 
do 296-50, Newyork 56"27—56’47, P raga  167'22 
do 168-02.

D unaj, 18. septem bra. A m sterdam  285-37, Beo
grad 12-5467, Berlin 168-76, Bruselj 98-76, Bu
dim pešta 123-94, B ukarešta 4-215, K openhagen 
189-45, London 34-435, M adrid 75-80, Milan 
73-085, Newyork 708-30, Pariz  27-825, P raga  
21-02, Sofija 5-1330, Stockholm 190-20, V aršava 
79-35, Ziirich 137-43.

Curih, 18. septem bra. Beograd 9-12875, Pariz  
20-245, London 25-0525, Newyork 515-275, B ru
selj 71-875, Milan 26'995, M adrid 55'20, A m ster
dam 207-60, B erlin  122'80, D unaj 72-74, Sofija 
3-7325, P raga  15-2925, V aršava 57'75, Budim pe
šta 90-225.

V rednostni pap irji
Na ljubljanskem  tržišču ni sprem em b.
Zagreb, 18. septem bra. D ržavni pap irji: 7% 

inv. pos. 88—88-50, vojna škoda ar. 439-25 do 
439-50 (440), kasa 439—439-50, sept., okt., nov. 
439 bi., dec. 439—440 (440), 4% agr. obv. 
54-75—55-50, 7% Bler. pos. 86—86-75, 8% Bler. 
pos. 97-25-98-25, 7% pos. hip. b. 85-50-86. — 
B anke: H rvatska 50 d., P rašted iona 924—925, 
U družena 191—194, Ljublj. k red . 122 d., Medju- 
narodna 68 d., Narodna 8175—8300. Industrije : 
Šečerana Osijek 311—313, T rboveljska 392 do 
396, Slavonija 200 d., Vevče 124 d.

Dunaj, 18. sept. B ankverein 17-80, K reditn i 
zavod 47-40, D unav-Sava-A dria — , P rio rite te  
— , Ruše — , Trbovlje 48'75, Leykam  — .

Ljubljansko lesno tržišče 
Tendenca neizprem enjena. P rom et: 1 vagon 

tramov.
Ž itna tržišča 

Tendenca na ljubljanskem  tržišču neizprem e
njena, brez prom eta.

Novi Sad, 18. septem bra. O trobi: pšenični, b a 
ški 70—72 in  pol. Vse ostalo neizprem enjeno. 
P rom et: pšenica 14 vagonov, oves 1 vagon, ko
ruza 49 vagonov, m oka 5 vagonov, otrobi 6 va
gonov. T endenca: neizprem enjena.

Budim pešta, 18. septem bra. Tendenca prijaz
na, prom et srednji. Pšenica: okt. 15-50—15-65, 
(15-63-15-64), m arec 16-96-17-05 (17-05-17-06), 
maj 17-34—17-37 (17-40—17-41). Rž: okt. 9-20 
d o '9-32 (9'30—9-31), m arec 10-40-10-54 (10'53 
do 10-54). K oruza: sept. 14'—, maj 13'30 do 
13-60 (13-60-13-61). Trs. m aj 12-21 (12'30 do 
12-40).

❖

Hmeljarska poročila
Dne 17. septem bra 1930:

Savinska dolina. Zadnje dni je  b ila  pokuplje
na in  prevzeta velika množina letošnjega hm e
lja. Živahno nakupovanje tra ja  dalje dn so se I 
cene za prvovrstno blago dvignile. Za izbrano 
gladko-zeleno blago s e  plača 9—10 Din, za sred 
n je  6—8 D in in  za blago m auj v redne kakovosti 
4—6 Din za kg. Povpraševanje po letošnjem  šta
jerskem  prim a gladko-zelenem hm elju še raste  
in  je prav  verjetno, da se bodo tudi cene še 
dvignile. Dosedaj je  prodano že blizu tr i četr
tine letošnjega pridelka.

Vojvodina. Trgovina s hm eljem  je postala zad
n je  čase nekoliko živahnejša, vendar pa  so ce
ne  izredno nizke te r  je zato tudi mnogo hm elja 
ostalo neobranega. P rodajalo se je največ na 
zeleno po 1—1-20 Din za kg, suho blago pa se 
trži po največ 6—7 Din za kg. Inozem skih tr 
govcev je v Vojvodini le  malo.

Češkoslovaška. Koncem pre tek lega tedna je 
bilo obiranje popolnom a končano. Kupčija je 
postala živahnejša, vendar je povpraševanje le 
po dobrem  blagu. Cene so se učvrstile  in se za 
prvovrstn i hm elj nekoliko dvignile. Plača se za 
izbrano gladko-zeleno blago 16—18 Din, da do
bro  13—15 Din in za slabše 11—13 Din za kg. 
N ekatere domače pivovarne plačajo najboljše iz
brano  blago tudi po 18—21 Din za kg.

Nemčija. Povpraševanje je naraslo  in cene so 
se učvrstile. Za hallertausk i hmelj se plača 13 
do 21 Din, za gorski 13 do 16 Din, za spaltski 
21—27 Din in tettnangski zgodnji, k i pa je že 
večinom a razprodan, 26—29 Din za kg. Razpolo
ženje je še vedno precej m im o.

Državno prvenstvo v lahki atletiki.
Ju tri in v nedeljo se vrši v Zagrebu prven

stvo Jugoslavije za poedince. Letošnje prvenstvo 
se vrši po novem načinu in morejo sturtuti samo 
kvalificirani atleti, ki so dosegli gotov minimalen 
uspeh. Tudi za prvaka je  določena gotova meja, 
kdor je  ne doseže, ne inore biti prvak države.

Prijave obsegajo najboljše atlete Jugoslavije in 
bo najbrže prvič v zgodovini lahke atletike v 
Jugoslaviji, da bodo nastopili vsi najboljši.

Tek 100 m obsega 12 prijav (minimum za 
naslov prvaku 11'2). Favorit je  Miokovid (BSK), 
ki bo pa imel hudo borbo s Podaupskim (Hušk). 
Na 200 m starta 13 tekačev, tu ima Skok (Pri
morje) dobre izglede, minimuma 23 sekund pa 
najbrže ne bo nikdo dosegel. — Rittig I. (Hušk) 
je favorit na 400 m, ima pa 10 domala enukih 
nusprotnikov in bo čus boljši od min. 52’8. —
7 tekačev starta na 800 m. Boj za prva tri mesta 
bo med Rittigom (llušk), Preduničem (Concordia) 
in Žorgo (Prim orje), favorit je  Rittig (min. 2:05). 
Pričakovuti je  zboljšanja jugoslovanskega rekorda. 
Na 1500 m je skoro siguren zmagovalec Predanič 
(Concordia). Starta jih  9, min. 4:25. — Izredno 
ostra bo borba na 5000 m, kjer se srečajo Pre
danič, Šporn (Ilirija), Podpečan (Železničur, Ma
ribor), Koren (Marathon) in Krevs (Primorje) 
poleg drugih; min. 16:45. — Na 10 km ima naj
več šans Šporn (Ilirija), kateremu »leže« daljše 
proge; min. 35:10. — Minimum 17 sekund na 
110 m zapreke bo sigurno dosežen od več teka
čev. Favorit je  Buratovič (Concordija), ki ima 
rekord z 15’8. Starta 7 atletov. Favorit na 400 ra 
zapreke je  rekorder Praunspcrger (Concordija), 
izglede ima tudi Rittig (H ašk); min. 59 sck. — 
Na 4X100 m starta 5 štafet: Hašk, Concordia, 
BSK, Prim orje in Marathon. Minimum 444 ne 
bo dosežen (drž. rek. je  44’8). — Edini, ki bo 
dosegel minimum 1’78 m v skoku v višino je 
Buratovič (Concordia), mogoče tudi Jakupič 
(Hašk). Mogoč je nov rekord. — V skoku v da
ljavo je konkurenca precej enakovredna, kljub 
temu sta favorita Buratovič (Concordia) in Mioko- 
vič (BSK), tudi Hcllebrand (Hašk) in Novakovič 
(BSK) imata dobre izglede; min. 6’78 m je pa 
zelo visok. — V skoku ob palici je  min. 3'30 m, 
izrazitega favorita ni, ker je  Ferkovič zelo nesta- 
novit. — Možnost, da doseže min. 13*85 m v tro
skoku ima edino Miokovič (BSK), ki je  v Ljub
ljani postavil nov rekord s 13'675 m ; za 2. mesto 
ima Korče (Prim orje) največ šans. — V metu 
krogle je  dr. Narančič (Concordia) izraziti favorit, 
mogoč je rekord; min. 13'50 m bo mogoče dosegel 
tudi Spaliič (BSK), mora pa biti v sijajni formi. 
Tudi za disk z min. 41 m, je  dr. Nurunčič fuvorit, 
dosegel bo okoli 43 m. Za ostali mesti se bosta 
borila Manojlovič (Concordia) in Spuhič (BSK). 
Prav malo verjetnosti je, da bo kdo vrgel kladivo 
iznad min. 40 m in najbrže ne bo prvaka. — 
Metalci kopja niso v formi in je min. 55 m pre
cej visoka marka, ako je  Messner (Hašk) v tre
ningu, lahko vrže več. — Za met diska v helen
skem klasičnem stilu so prijavljeni Štirje, mini
muma ni.

Skupna je 143 prijav, na vsako točko pot 
prečno 7'5.

*

Zmagovalci Rokavskega preliva.
Po najnovejšem uspehu južno Afričanke Duri- 

canove je naraslo število plavačev in plavučic, ki 
so preplavali Rokavski preliv med Anglijo in 
Francijo na 17. Od teh je  11 moških in 6 žensk. 
Preplavali so: 1875 W. Webb (Angl.) v 21:45; 
1911 T. W. Burges (Angl.) v 23:40; 1923 H. Sul- 
livan (Amer.) v 27:23, E. Tiraboschi (Ital.) v 
16:23, C. Toth (Amer.) v 16:54; 1926 gdč. G. 
Ederle (Amer.) v 14:32, gu. M. Curson (Amer'l 
v 15:28, Ernst V ierkotter (Nemč.) v 12:42, G. 
Michel (Franc.) v 11:05, N. L. Derliam (Angl.) 
v 13‘58; 1927 E. H. Terume (Angl.) v 14:27, gdč. 
M. Gleitze (Angl.) v 15:15, E. Gill (Angl.) v 
15:09; 1928 gdč. J. IIawkes (Angl.) v 19:16, 
gdč. E. Sharpe (Angl.) v 15:25, Helmi (Egipt) 
v 23:45 in  1930 gdč. P. Duncan (Južna Afrika) 
v 16:30.

G di. Schonenmann (Dresden) je  postavila im 
1500 m nov nemški rekord s časom 26:35'2. 
V Ljubljani nimamo niti med moškimi plavuča, 
k i bi dosegel tak čas.

UUBURNA

Dobro o h ran jen  
tovorni av to  

s »Kippvagen«* 
karoserijo  za  

p revoz g ram o 
za  kupi ta k o j: 
» S l o g r a d «  d .  d .

Ljubljana

Prodaja lesa se bo vršila potom ofc<i.. lici
tacije dne 27. septembra t. 1. pri Kr. direkciji 
šum v Vinkovcih. (Oglas in pogoji so na vpogled 
v pisarni Zbornice za TOI v L jubljani).

Lcitacija. Dne 2. oktobra 1930 bo v računsko 
ekonomskem oddelku ministrstva za gradnje, Ma- 
arykova ulica 2-1, ofertna licitacija za nabavo in 
montažo centralne kurjave z nizkim pritiskoiu v 
poslopju orožniške komande v Beogradu. Liciti
ralo se bo po posameznih cenah, ki jih ponudniki 
vpišejo v kupljeni predračun brez navedbe cen. 
Kavcija je  za domače 10%, za inozemce 20%, 
od ponudene vsote. Načrii, predračun brez cen 
in tehnični pogoji so na razpolago v navedenem 
oddelku ministrstva za gradnje ob uradnih urah.

Licitacija. Dne 27. septembra se bo vršila v 
računsko-ekonomskem oddelku ministrstvu za grad
nje, Beograd, Masarykovu ulica 2-1, ofertna lici
tacija za končna dela v novi kuhinji splošne dr
žavne bolnice v Beogradu. Predračunska 8ypta 
znaša 747'815'70 Din, kavcija pa za domačine 
75.000 Din, za inozemce 150.000 Din. Pogoji, pred
računi in načrti so na vpogled v nuvedenem od
delku med uradnimi urami.

'C t  N IM A M  DOBRE KAVE5 
Š O B I T I  D N £V N 0 JV [Ž E  PR A Ž E N O  LE

M ! TVD. B  M C T C I l  
iittoUAtii. votmov m  S.

Žim nice
(m odroce)

im a najcene jše  sta lno  
v zalogi in  izvršuje 
vsa tap e tn išk a  dela  
S ita r  K aro l, ta p e ta ik  in  
d e k o r a te r , L ju b l j a n a ,
Wollov« 12. 411

»Die A e n iin  
im  H anse«

kom pletno  (2 knjigi) v 
najbo ljšem  stan ju  p ro 
dam  za D in 260.— N a
slov v uprav i. 452
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Razširjajte Jugoslovana!
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o b j a v e
Razglasi kraljevske 

banske uprave
VIII. No 3306/4. 2185

Razglas.
Na podstavi pooblastitve g. ministra za 

trgovino in industrijo t  dne 7. avgusta 1930. 
II. Br. 22577/K sem iadal gg. Benka Josipa 
In drugom v Murski Soboti definitivno odo- 
britev za ustanovitev delniške družbe * 
Imenom »Kreditna banka d. d. v  Murski 
Soboti« ter potrdil družbena pravila.

Osnovna delniška glavnica znaša Din
1,500000 ter je razdeljena na 3000 detaic

?o 500 Din nominale, ki se glase na ime. 
a glavnica se sme s sklepom občnega 

jtt jra delničarjev zvišati do Din 3,000.000 
brez predhodne odobritve državne uprave.

Kraljevska banska uprava Dravske 
banovine

v Ljubljani, dne 2. septembra 1930 
Pomočnik bana:

Dr. Pirkmajer, s. r.

VIII. No. 3193/1- *  2184
Razglas.

V registru pomožnih blagajn se  je pri 
Vzajemni pomoči, reg. pom. blagajn v 
Ljubljani, vpisala izprememba pravil v 
§§ 1 do 3, 5 do 12, 14, 15, 17 do 19, 23 
do 28.

Izpremembe pravil se nanašajo zlasti na 
določbe o vpisninah, prispevkih za rezerv
ni sklad, mesečnih članarinah in prispev
kih za zavarovanje dote odnosno posmrtni
ne, dalje na sprejem članov, na izplačevanje 
dote in posmetnine ter na volitev uprave 
blagajne.

Kraljevska banska uprava Dravske 
banovine

v Ljubljani, dne 6. septembra 1930. 
Pomočnik bana:

Dr. Pirkmajer, R. r

I. No. 8500.
*

Razpis.
Na osnovi § 31. zakona o banski upravi 

se razpisuje v območju okrajnega cestnega 
odbora v Gorenji Radgoni slufcbeoo mesto 
banovinskega cestarja, in sicer za cestno 
progo od km 29J00 do km 34.500 na bano
vinski oeisti Ormož-Ljutomer-Gomja Rad- 
gona-Cmurek.

Prosilci za to mesto morajo izpolnjevati 
pogoje iz čl. 2. uiredbe o službenih razmer
jih državnih cesrtarjev in  njih prejemkih ia  
ne smejo biti mlajši od 23 in ne starejši 
od SO let.

Lastnoročno pisane in e kolkom ta 5 Din 
kolkovane prošnje, opremljene s  pravilni
mi in zadostno kolkov animi prilogami 
(rojstni in krstni list, domovinski list, zad
nje šolsko izpričevalo, dokazilo o odsluže- 
nju kadrskega roka, »travniško Izpričevalo, 
nravstveno izpričevalo, potrdilo pristoj
nega oblastva, da niso bili obsojeni zbog

kaznivih dejanj iz koristoljubja, eventualna 
dokazila o strokovni usposobljenosti) je 
predložiti najkesneje do 80. septembra 
1930. po okrajnem cestnem odboru v Gor
nja Radgoni, kraljevski banski upravi v  
Ljubljani.

Kraljevska banska uprava Dravske 
banovine

v Ljubljani, dne 15. septembra 1930.

Razglasi sodišč 
in sodnih oblastev

A 77/30 11.
Oklic,

s katerim se sklicujejo sodišču fcc-.iani 
dediči.

K a u s  Jožef, rojen 4. februarja 1903., 
pristojen v Negovo, sre* Ljutomer, samski, 
hlapec, nazadnje v Donnensdorfu štev. 7, 
okraj Radkersburg, je umrl dne 1. mar^a 
1930. in ni zapustil nobenega sporočila po
slednje volje.

Je li kaj dedičev, sodišča ni znano. 
Gosp. B e  r i 6 Valentina, posestnika v Na

so vi štev. 5, srez Ljutomer postavlja sodi
šče za skrbnika zapuščine.

Kdor hoče zahtevati zapuščr o za s6, 
mora to v šestih mesecih od danes naprej 
javiti sodišču in izkazati svojo dedinsko 
p. ^vioo.

Po preteku tega roka se bo zapuščina, v 
kolikar so 4 »hteve izkazane, izročila, v ko
likor se to ni zgodilo, se bo državi v prid 
zasegla.
Okrajno sodišče v Gorenji Radgoni odd, I.,

dne 13. septembra 1930.

Vpisi v zadružni register.
II. V p i s a  i a  bo s e  i z p r e m e m b e  
i n  d o d a t k i  p r i  n a s t o p n i  z a 

d r u g i :
570. Sedež: Dražgoše.
Dan vpisa: 8. septembra 1930.
Besedilo: Hranilnica in posojilnica v

Dražgošah, registrovana zadruga z oanejeno 
zavezo.

IzbriSe se član načelstva Luznar Franc 
mlajši, posestnikov sin v Dražgošah št. 23. 
Deželno kot trgovsko sodišče v Ljubljani, 

odd. ra .,  
dne 8. septembra 1930.

{Firm. 1565/30 Zadr. IV 255/36.)

Razglasi raznih 
uradov in oblastev

Razpis.
2174 2 - 2

Javna borza dela v Ljubljani (centrala) 
razpisuje v smislu določil pragmatike za

uslužbence posredovanja dela, Radnička 
zaštita br. S, god. X., od 25. avgusta 1928., 
mesto šefa v kategoriji B. uslužbencev. — 
Zahteva se srednješolska ali njej enaka iz
obrazba in večletna upravna ali druga pri
merna praksa ter verziranost v poslih po
sredovanja dela. Pod enakimi pogoji glede 
dosedanje praktične zaposlitve imajo pred
nost prosilci s  fakultetno izobrazbo.

Po predpisih kolekovane prošnje je 
vlagati v teku 15 dni po objavi razpisa 
izključno na podpisanega predsednika 
Upravnega odbora Javne borze dela v  
Ljubljani, kraljevska banska uprava v 
Ljubljani.

V Ljubljani, dne 15. septembra 1930.
PredsTlnik Upravnega odbora 

Javne borze dela:
Pero Popovič L r.

♦
Štev. 8019/IL 2171—2—2

R a z p i s .
Direkcija državnega rudnika Velenje, 

razpisuje za na dan 29. septembra 1930. ob
11. uri nabavo:

300 m8 jamskega lesa.
Pogoji se dobe pri podpisani.
Direkcija državnega rudnika Velenje, 

dne 12. septembra 1930.

S t  2415. 2179 3—2

Razglas
o prvi ponudbeni licitaciji za oddajo del in 
dobave pri izvršitvi vodovoda v Črni, srez 

Prevalje (Dravograd).
Občinski urad razpisuje na podstavi čle

na 86. do 98. zak. o državnem računovod
stvu z dne 6. marca 1921. in njegovih spre
memb, odnosno spopolnitev za prevzem in 
izvršitev del pri vodovodu v Črni, srez: 
Dravograd, prvo javno ofertalno licitacijo 
v skrajšanem roku na dan 12. o k t o b r a  
1 9 3 0 . ob 11. uri v prostorih občinskega 
urada v Črni. Istotam se lahko vpogledajo 
med uradnimi urami potrebni podatki, po
jasnila in ofertni pripomočki.

Ponudbe je predložiti v obliki enotnega 
popusta v odstotkih na cene uradno odo
brenega proračuna, ki znaša D 472.080-60.

Svojeročno pisane ponudbe opremljene 
s kolkom 100 Din, priloge pa vsaka s kol
kom 2 Din, morajo predložiti ponudniki 
ali njih pooblaščenci na dan licitacije v za
pečatenem zavitku in z zunanjo oznako 
»Ponudba za prevzem del pri izgraditvi 
vodovoda v  črni ponudnika N. N.c in siceT 
neposredno v roke predsednika licitacijske 
komisije med 10. in 11. uro dopoldne. — 
Poznejše ali pa nepravilno opremljene po
nudbe, kakor tudi ponudbe, ki bi došle po 
pošti ali brzojavno, se ne bodo vpoštevale.

Vsak ponudnik mora v ponudbi izrečno 
izjaviti, da v celoti pristaja na vse grad- 
tera znaša Din 48.000 za naše in Din96-000 
za tuje državljane.

Kavcija se mora položiti najkasneje na 
dan licitacije do 10. ure na blagajni občin

skega urada v Črni, in sicer bodisi v go
tovini ali v državnih vrednostnih papirjih, 
oziroma garancijskih pismih, izdanih po 
denarnem zavodu v smislu čl. 88 zakona 
o drž. računovodstvu in registriranih v 
smislu ČL 24 pravilnika za izvrševanje do
ločil iz oddelka »B< pogodbe in nabave.

O položeni kavciji prejme ponudnik bla- 
gajnično položnico. To položnico, nadalje 
potrdilo davčnega urada o poravnavi vseh 
v plačilo dospelih davkov, potrdilo mini
strstva za zgradbe, da se sme ponudnik 
udeleževati javnih licitacij, ter potrdilo o 
sposobnosti, izdano od pristojne zbornice 
za TOI, oziroma inženjerske komore, je 
obenem z vročitvijo ponudbe predložiti ne 
zatvorjene predsedniku licitacijske komi
sije.

Pooblaščenci morajo poleg tega predlo
žiti pooblastilo, da smejo zastopati svojo 
firmo vri licitaciji.

Občina si izrečno pridržuje pravico od
dati razpisana dela in dobave brez ozira 
na višino ponujene vsote, oziroma vse po
nudbe odkloniti brez vsake obveznosti. — 
Vsak ponudnik mora ostali v besedi 60 dni 
po licitaciji.

Županstvo občine Črna, 
dne 16. septembra 1930.

Razne objave
2177 3—2

Objava.
VII. redni občni zbor delničarjev je 

sklenil 26. marca 1930, da se delniška 
glavnica Prometne banke d. d. v Ljubljani 
od Din 5,000.000-— zniža na Din 50.000-— 
s  zložitvijo 50.000 delnic na 500 delnic po 
nominale Din 100— , glasečih se na imet
nika, ter se je ta sklep dne 8. septembra 
1930. vpisal v trgovski register.

Upravni svet poziva vse delničarje druž
be, da v treh mesecih od dneva zadnje 
objave v »Službenem listu« Dravske bano
vine predlože svoje delnice v svrho zlo- 
žitve 100 delnic v 1 delnico v nominalni 
vrednosti Din 100-— pri blagajni Promet
ne banke d. d. v Ljubljani, Stritarjeve 
ulica š t  2.

Za one delnice, ki se v navedenem roku 
ne bodo predložile v svrho zložitve, se bo
do izdale nove delnice po nominale 100 
dinarjev ena za vsakih 100 starih delnic 
in dotične delnice za delničarje prodale, 
izkupiček pa hranil za delničarje pri bla
gajni družbe.

Z ozirom na določba čl. 243. trg. zak 
poziva upravni svet tudi vse upnike druž
be, da se priglase v teku zgoraj navede
nega roka treh mesecev ter izjavijo, ali 
zahtevajo plačilo, oziroma zavarovanje svo
jih terjatev.

V Ljubljani, dne 15. septembra 1930.
Upravni svet 

Prometne banke v Ljubljani.

ANATOLE FRANCE:
B O G O V I
SO 2EJN1

Vlečejo gn v  posvetovalno dvorano. Sedaj so vsi ti 
davni izobčenci tu: Lel)as, Saint-Juste, Couthon. Robes
pierre govori. Pol ure čez polnoč: on se vedno govori. 
Med tem pa pritiska Gamelin v  posvetovalni dvorani 
čelo k oknu in  gleda s plahim očesom; vidi, kako se 
kade lešoerbe v temni nočL Hanriotovi topovi so v boj* 
nem red« pred mestno hišo. Na čisto črnem trgu valovi 
negotova, nemirna množica. Pol ure po polnoči se za
svetijo izza vogala Košarske ulice baklje, v njihovi 
sredi odposlanec Konventa, okrašen s svojimi zriaki, ki 
razgrne nek papir ter čita v rdečem svitu odlok Kon
venta, proglasitev izgona vseh članov pobunjene Ko
mune, članov glavnega sveta, ki jo podpirajo, in  vseh 
državljanov- ki bi se odzvali njenemu klicu.

Proglas izgona, smrt brez sodbe! Že pri sami misli 
na to preblede tudi najbolj odločni. Gamelin Čuti hla
den znoj na čelu. Gleda množico, ki z naglimi koraki 
zapušča trg Greve.

In ko okrene glavo, vidijo njegove oči, da je dvo
rana, kjer so ee svetniki pravkar še dušili v gneči, sko
raj prazna.

Toda zaman so zbežali: podpisali so.
Ura je dve. Nepodkupljivi ee posvetuje v sosedni 

dvorani •  Komuno in z izgnanimi predstavniki.

Gamelinu se ugreznejo obupani pogledi na črni trg. 
Pri luči svetiljk vidi, kako se zadevajo leseni svečniki 
ob strehi nad vrati prodajalne druga ob drugo z ropo
tom, kakor da se podirajo keglji; cestne svetiljke se 
gugajo in  nagibljejo: dvignil se je silen piš. Trenotek 
pozneje se ulije viharen dež: trg se do kraja izprazni; 
one, ki jih  ni pregnala strašna odredba, razprši nekaj 
kapljic vode. Hanriotovi topovi so ostavljeni. In ko je 
videti čete Konventa, ki se usujejo hkrati skozi Antoine- 
ovo ulico in po nasipu, so dohodi v občinsko hišo za
puščeni.

Slednjič ee je Maksimilijan odločil, da vloži ugo
vor proti odredbi Konventa pri odseku Sulic.

Glavni svet si da prinesti sablje, pištole, puške. 
Toda hišo napolni rožljanje orožja, ropot korakov in 
žvenket razbitih sip. Čete Konventa uderejo kakor plaz 
skozi posvetovalno dvorano in navalijo v zbornico. Poči 
strel: Gamelin vidi, kako se Robespierre zgrudi z raz
bito čeljustjo. On sam pograbi svoj nož, za šest soldov, 
ki je nekoč, ko je Pariz gladoval, odrezal kruha za 
bedno mater in ki ga je nekega lepega večera v kmetski 
gostilni v Orangisu držala Elodija na kolenih, ko je 
žrebala zaloge; odpre ga, zasaditi si ga hoče v  srce: 
rezilo zdene ob rebro ter se upogne okrog vzmeti, ki je 
popustila; Gamelin si prereže dva prsta ter se zgrudi 
okrvavljen. Ne more se geniti, a trpi straše mraz in v 
hrupu grozovitega boja, ko teptajo po njem, sliši raz
ločno glas mladega dragonca Henry-ja, ki kliče:

»Trinoga n i več; njegovi priganjači so strti. Revo
lucija bo zopet nadaljevala svojo veličastno, grozotno 
pot.«

Gamelin se onesvesti.
Ob sedmih zjutraj ga je obvezal ranocelnik, ki ga 

je poslal Konvent. Konvent je bil zelo skrben napram 
Robespierre-ovim pajdašem: ni hotel, da bi le eden 
od njih ušel giljotini. Slikarskega umetnika, eks-porot- 
nika, eks-člana glavnega sveta Komune so odnesli na 
nosilih v Konsieržerijo.

XXVIII.
Ko se je Evarist 10. vročinca po mrzličnem snu 

na trdem ležišču temnice skokoma prebudil v neizrek
ljivi grozi, se je Pariz v svoji ljubkosti in neizmernosti 
smehljal v solnčni luči in v srcu jetnikov se je pora
jala nanovo nada. Trgovci so veselo odpirali svoje pro
dajalne, meščani so se čutili bogatejše, mladi ljudje 
srečnejše, ženske lepše, ker je padel Robespierre. Samo 
peščica jakobincev, nekaj ustavoveraih svečenikov in 
nekaj starih ženic je trepetalo, videč, da prehaja vlada 
v roke hudobnežev in izprijencev. Odposlanstvo revo
lucijskega sodišča, sestavljeno iz javnega tožilca in dveh 
sodnikov, se je napotilo v Konvent, da bi mu čestitalo, 
ker je napravil konec zarotam. Skupščina je sklenila, 
da se morišče zopet postavi na trgu Revolucije. Hoteli 
so, da b i mogli bogati, elegantni ljudje in lepe ženske 
udobno gledati Robespierre-ovo usmrtitev, ki naj bi se 
izvršila še tistega dne. Diktator in njegovi pajdaši niso 
bili več pod zaščito zakona: zadostovalo je, da je nji
hovo identiteto ugotovilo dvoje mestnih činovnikov, pa 
jih je mogel Tribunal na mestu izročiti rablju. Toda 
pojavila se je neka težkoča: ugotovitev identitete se ni 
mogla izvršiti rednim potom, ker je bila Komuna v 
celoti izven zakona. Skupščina je pooblastila Tribunal, 
da da ugotoviti identiteto po običajnih svedokih.
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K a k o  sc slavama ?

Grad Hohenstein
v saksonski Švici, k je r  se nahaja  danes vzorno urejeno zavetišče za potujočo m ladino, zlasti 

za d ijake. V nem ški »počitniški zvezi« je organiziranih  nad  120.000 dijakov.

D andanes svet h itro  živi in to hitrico zma
guje komaij k repka m ladina, d  oži m sta re jš i rod 
nag lem u tem pu življenja ne more slediti, am 
pak ga sila življenja vedno bolj potiska ob 
irtran. Izločitev iz življenjskega toka pa pomeni 
za vsakogar težak udarec in  zato je razum ljivo 
prizadevanje m odem ih  ljudi, da hočejo ostati 
dim dalje m ladi, vsaj navidezno. S strahom  v 
srcu za svojo negotovo bodočnost obiskujejo lju 
dje, ki čutijo, kako jim  začenja pešati njihova 
delovna sila, razne  kozmetične zavode, kupu
jejo za drag  denar najrazličnejša lepotila, svoijo 
obleko prilagodujejo noši m ladine, da že ne 
razločiš več babice od vnukinje, da vsaj nav i
dezno ohranijo svojo mladost. Nekdaj je  bilo to 
drugače. Nekdaj so ljudje gledali v starčku vi
šek življenjske zrelosti in S hakespeare je re 
ke l »Zrelost je  vse« — danes pa zrelost nim a 
nobene cene več, am pak velja samo k rep k a  iin 
za delo sposobna mladost.

Po čem pa poznamo, da se staram o? Da odgo
vori na to vprašan je , je  znani profesor duše- 
slovja in  fiziolog dr. G iese v S tu ttgartu  nedav
no objavil v časopisih javno vprašan je  na ljudi, 
naj m u povedo, po čem spoznavajo, da se sta
rajo. Na svoje vprašanje je dobil okoli 350 od
govorov od vseh v rst ljudi, k je r  90 mu pove
dali, po k a te r ih  znakih so sodili, da so se za
čeli s ta ra ti. N ekateri so odgovorili, da so opa
zili prve znalke svojega staran ja  že med 20. in 
29. letom, največ pa jih  je  bilo, k i so rekli, da 
so opazili prve znake s taran ja  med 50. in GO. 
letom . Tako so pa odgovorili po vseh znakih 
sodeč večinoma ljudje, ki bi rad i kolikor mo
goče dolgo veljali za mlade. Dokle«- se nam reč 
človek ne čuti starega, tudi n i s ta r — vsaj tako

P o s e b n a  im e n a  že lezn ic
Ob proslavi lOOletnice otvoritve prve železni

ce, k je r  je  v lak  vozil parn i stro j, 'poročajo nem 
ški listi, da so im enovali prvo nem ško železnico, 
M je vezala N iirnberg z mestom Fiirth , »šepasto 
naco«. To Arne se je p rije lo  železnice bržkone 
zaradi n jenega elastičnega gibanja. Železnico 
N euruppin—N euatadt so im enovali »divji Ro
land«, k e r je  vozila skoro bolj počasi kakor n a 
vaden  voz s konji. Neko drugo železnico so zopet 
im enovali »žepa®to Karolino«.

Izvrstno so tolm ačili tud i začetnice, s k a te r i
m i so kasneje označevali posamezne železniške 
proge. P red  vo(jno so im ele pruske državne že
leznice označbo KPEB =  konigliiche preussische 
E isenbahnen  =  kra ljevske  p ru ske  državne že
leznice. Ko pa je prusko m inistrstvo za prom et 
hotelo tarife  zvišati, so tolm ačili kratico  s bese
dam i: K eine Preiis-erhčShung verlang t =  ne za
htevam o nobenega povišanja. Im e železnice

pravijo. Dejstvo pa je, da  dandanes že 40 let 
s ta r  človek jako težko vzdrži v delu konkurenco 
z m lajšim i močmi.

Največ znakov staran ja  se nanaša na telesno 
življenje: roke in noge odpovedujejo, spanje je 
slabo, spom in peša, vid pojem a, lasje se redče 
in  sive, obraz se guba, u tru jenost p revladuje.

Tem znakom se pridružujejo  še razne bolez
ni, zlasti želodčne. Žile trde, in  počasi odpove
du je  organ za organom . Profesor Giese razlo
čuje tr i  psihološke skupine staranja . P rva sku
p ina  sploh noče pripoznati staran ja  in  prote
stira  proti staran ju , in doseže na ta način dosti
k ra t, da si res za nekaj časa podaljša vnanji 
izgled svežosti in  m ladosti. P ri drugi skupini 
pa se že spoznava izprem enjeno razm erje člo
veka do njegove okolice. Če se tak človek p ri
m erja z mladim , čuti, da ne m ore več tekm o
vati z m ladino. Tudi razne vljudnosti, k i jih 
m ladi svet izkazuje takem u človeku, ga bolj 
dražijo  k ako r vesele. T retja  skupina pa  se za
veda svojega sta ran ja  z opazovanjem sam ega 
sebe. Počasi gine zanim anje za vse in  to je 
znak, da g re  vedno bolj navzdol. Ti ljudje se 
vedno bolj um ikajo svetu  in  žive bolj v p re te 
klosti, k i se jim  dozdeva vedno lepša. Tudi 
način  življenja tak i ljud je  popolnom a izpre- 
m ene. In počasi jim  postaja vsa okolioa ne
znosna.

Kdor pa vse te  znake spoznava in  ž njim i 
računa in  kdor zna iz splošnega polom a rešiti 
na lep način vsaj še to, k a r  se da, ta  se najm anj 
sta ra .

»W €sthavellSndisc)ie R reisbahn« je im elo k ra 
tico WHKB. To kratico  so tolm ačili z besedam i 
»Wdr habeu  k e in  BI ec a- nim am o pive. Morav
ska  obm ejna želeraiica (Milhrische G renzbahn) 
jo im ela krvlioo MGB =* m an geht besser 3  
'bolje je  bodiiH (kakov raz iti se). Označbo češko- 
slovaškjith drasvnOU želeonic OSD (Českosloven- 
e(ke Statny) p a  tolmf/SiJi z becedam i »človeček, 
sed f dounu =1 člove!i, cstav i doma.«

Nogomet, v Vatikanu
D unajski listi poročajo iz V atikana, da so tam  

ustanovili m lajši u radniki, sluge, orožniki in 
s traža rji svoj nogom etni klub. Člani k luba mo
rejo  postati le  državljani vatikanske države. Švi
carski gardisti so izključeni, k e r  so tujci. Neki 
član odličnega nogom etnega k luba »Roma« uči 
in  vežba člane vatikanskega k luba v nogometu. 
V atikanski k lub im a lep  športni prostor. Klub 
se bo p rid ružil zvezi italijanskih  nogometašev, 
ne bo ae pa udeleževal m ednarodnih tekem .

M uzejski »zakladi«
K akor kaže, so Ameriikanei že p rišli na to, da 

im ajo v svoji deželi več ko t dovolj ponarejenih  
starin . Ziato so sk lenili, da bodo naložili na  raz
ne  s ta rine  še posebno visoko carino, če se bi 
naknadno pokazalo, da so s ta rine  ponarejene.

Je  pa zelo težavno razločevati ponarejene sta
rine  od pristmih. A m erikanoi n iti ne slutijo ne, 
do kakšne popolnosti se je razvila industrija  
ponarejanja s ta rin  zlasti v A ngliji, F ranciji in  
Italiji. N ekatere tv rdke  im ajo veliko število pot
nikov, k i nakupujejo  za n je  star les in  stare 
izdelke iz lesa : cerkvene klopi, e tare  postelje in  
podobno robo. Te stvari pošiljajo potem  v Lon
don ali pa v P ariz  v špecijalne delavnice, k je r 
jiih strokovnjaki predelajo. N ajrajši porabijo  
s ta r les za ponarejene starinske  škrin je.

V teh  delavnicah delajo ljudje, k i so tako 
sp re tn i, da  napravijo  iz m alega polom ljenega 
predm eta  cele antične dele  pohištva.

Ni torej nič čudnega, če so v m uzeju v Cluny- 
ju  p ri O rleansu v Franciji h ran ili neko »starin 
sko« Skrinjo, k i jo je ipa spoznal fab rikan t Gaiil- 
lot kot svoj fabrikat! Muzejsko vodstvo mu spo
četka tega n i hotelo n iti verje ti. Ko je pa Skri
njo razd rl v  n jene  posam ezne dele, je pokazal 
gospodom n a  nek i no tran ji steni svoj podpis.

F ab rikan t je  to »starinsko« Skrinjo p rodal n e 
kem u trgovcu s starinam i v Parizu  za 900 fran
kov, ta  pa jo je m uzeju obesil za 9000 frankov. 
F ab rik an t se je  pa  m uzeja usm ilil te r  m uzeju 
d a l za Skrinjo tud i 9000 frankov, a  dva dni kas
neje  jo je prodal nekem u A m erikancu za — 
12.000 frankov. Tako se trgu je  s »starinam i«.

Marjeta Kiippke,
znana berlin ska  ig ra lka , se je te  dni zastrupila 
e plinom  na D unaju. Njen sam om or je vzbudil 

veliko- pozornost.

Stanovanjska zaščita v 
starem veku

Stanovanjska zaščita, k i je izzvala p ri nas že 
m ed vojno, potem  pa tudi po vojni toliko raz
p rav  n i m oderna iznajdba. S tanovanjsko zašči
to so poznali že stari R im ljani. Za časa cesarja 
C aracalla je izšla nam reč okoli 1. 214 po K ri
stusu  naredba, k i se glasi: »Najemniku, k i red 
no plačuje svojo najem nino, sm e gospodar le 
tedaj odpovedati stanovanje, če gospodar ne
ovrgljivo dokaže, da rab i v najem  dano stano
vanje nujno sam za sebe, ali pa če hoče hišo 
prezidati, ali pa če najem nik  stanovanje brez 
potrebe kvari.«  Ta naredba je zelo podobna da
našnjim  določbam o zaščiti najem nikov.

Mačke in piščanci
Na neki kokošji farm i, kakor jih  imamo danes 

v Nemčiji vedno več, je dejal lastn ik  6 p ravkar 
izvaljenih piščančkov v košaro, košaro pa je po
stavil na valilni stroj, da piščančkom hladno in 
m okrotno vrem e ne bi škodovalo. Domača mač
k a  pa  se je za piščančke takoj zavzela in  p re
vzela nad njim i svoje v rs te  pokroviteljstvo. Če 
se je kakšnen  tujec le količkaj preveč približal 
košari, je mačka že začela p ihati in  se je p rip ra 
vila na  skok. Mačka ni zapustila  svojih varovan
cev noč in dan ; kom aj da je šla po svojo jed,

drugače pa je vedno čepela poleg njih. Ko so pa 
piščančki zrastli in  začeli tekati po kuhinji, je 
bila mačka silno nem irna in  je k a r  drugega za 
drugim  pobrala in ga nesla v košaro. Potem  se 
je pa poleg piščančkov vlegla tako previdno, da 
nobenega ni stisnila, pač pa je vse g rela s svo
jim kožuhom. Ta skrb  mačke je zelo zanimiva, 
ka jti ljudje pravjio  ,da mačka piščancev ne va
ru je, am pak jih  rajši požre.

Sovjetsk i d rag u lji
U radno poročajo iz Moskve, da se nahajajo i  

zbirki draguljev sovjetske unije vsi največji in 
najdražji dragulji, k i so bili nekdaj last ruskega 
dvora oziroma last stare  caristične ruske države. 
T i zakladi so bili sh ran jen i v »diam antni« dvo
ran i carskega g radu  »Eremitage« v Petrogradu, 
1. 1914 pa so jih  prepeljali v zapečatenih zabo
jih v Moskvo, k je r so ležali zaboji do 1. 1922. Ta
k ra t pa so zaboje odprli in so kos za kosom p re
gledali in ocenili, so jih razvrstili na tri skupi
ne. V prvo skupino spadajo samo dragulji naj
večje um etniške in zgodovinske vrednosti, v d ru 
go skupino so  uvrstili dragulje  zgodovinske, a 
m anjše um etniške vrednosti, v tretjp skupino pa 
so dejali razne m anjše diam ante, b isere  itd., ki 
niso posebne vrednosti.

V prvi skupini se nahaja pred  vsem 406 d ra
guljev iz dobe P etra  V elikega in Elizabete I., 
potem  iz dobe carice K atarine in iz p rejšnjega 
stoletja. Po m nenju člana ruske akadem ije zna
nosti Fersm ana, k i je  zbirko pregledal, so naj
bolj znam eniti dragulji v celi zbirki sledeči:

1. Čudovita sm aragdna plošča močne tem no
zelene barve, kakršne  ni n ik je r na svetu. To 
ploščo so najbrž  našli v srednjem  veku, km alu 
po odkritju  A m erike v Kolumbiji, odtam pa je 
plošča p rišla  v Indijo. Kako je prišla v Rusijo, 
n i znano.

2. V išnjev safir z otoka Cejlon. Ta dragulj teh
ta 260 karatov  in je znatno lepši kakor sloviti 
»Raspoli« v Parizu.

3. Olivno-zelen hrizolit najčistejše barve.
4. 400 karatov težak špivel, k i ga je p rinesel 

rusk i poslanik v K ini Nikolaj Sapharius 1. 167Q 
iz Pekinga.

5. 2 in  pol m ilim etra debela in  7 in pol kva
d ra tn ih  centim entov velika diam antna plošča, ki 
eo jo prinesli v Rusijo bržčas iz Indije.

6. Sloviti d iam ant »Orlov«. Našli so ga v za
četku  17. stoletja v  Golkondi v Indiji. Sprva je 
teh tal nad 300 karatov, po b rušen ju  pa le  še 
200. K am en je kupil rusk i grof Orlov 1. 1772 za 
carico K atarino.

7. D iam ant »šah«, ki so ga prinesli v Rusijo 
iz Perzije.

Znanstveniki sedaj preiskujejo, kako in keda] 
so ti d ragulji p rišli v Rusijo.

Zakladi v Donavi
Ogrski zgodovinarji se bavijo v najnovejšem  

času z načrtom, da bi dvignili iz Donave dva 
ladji, natovorjeni z velikim i zakladi,‘ki »o jih 
potopili pred 400 leti v Donavi. Ko je namreč 
po nesrečni bitki pri Mohaču kralj Ludvik II. 
nenadoma umrl, je pobegnila njegova soproga, 
sestra  avstrijskega cesarja Ferdinanda I., pred 
T urk i in je ukazala vse premoženje kraljevske 
rodbine natovoriti na 72 ladij in odpeljati v 
Bratislavo (Pressburg). Od 72 ladij pa 2 nista 
dospeli v Bratislavo, ker^ jih je dal potopiti ve
liki nasprotnik Habsburžanov na G rškem  kne* 
Zapolja. Zanimivo je, da so celo v mirovnih po
godbah (za Madjarsko podpisanih v Trianonu) 
zavezniki priznali Ogrom pravico do teh zakla
dov. Ne vedo pa še, kakšno vrednost imajo po
topljeni zakladi, ali le zgodovinsko ali pa tudi 
denarno.

Resnična ljubezen.
>Ti, m eni se zdi, da si me samo zato vzei, 

k e r mi je  moj stric  zapustil vse svoje prem o
ženje!«

»Tli se m otiš, draga. Jaz bi te bil vzel, če hjl 
tii bil prem oženje zapustil tudi kdo drugi!«

O troci.
Mala Micika je na  sejm u izgubila očeta.
Nekaj časa je  jokala, potem pa je začela spra

ševati vse po vrsti:
»Slišite, ali n iste  videli nobenega očeta brez 

maijline punčke?«

Avtomobilske dirke na Semmeringu.
A vstrijsk i k lub avtom obilistov je p rired il p re tek lo  nedeljo  svojo 18. dirko na  Sem m eringu. 

Slika nam  kaže ainagovaloa v razredu  za športne  vozove Rudolfa Garacciola m ed vožnjo.

lOOletnica železnice.
A m eriški poslanik v Londonu Dowes stoji n a  vodišču znam enitega parnega stro ja  »Nort- 
huimbrian«, k i je  prv ič vozil s. a progi L iver pool-Manchester. To progo so o tvorili p red  100 
leti. P ri proslav i lOOletnice navzoči gospodje in  gospe so b ili oblečeni v  nošo tedanje dobe.

Izdaja tiskarna  »Merkur«, Gregorčičeva ulica 23. Za tiskam o odgovarja Otmar Mihdlek. — U rednik Janez Debevec. — Za inseratn i del odgovarja Avgust Kozman. — Vsi v L jubljani.


